

ГАЗЕТА РАДИ ВЕСЕЛЬЧАТ ЗОШ I СТ. № 37                              № 1 січень 2016 р.
Закінчився Місячник МОРАЛЬНО-ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ

Привітання з днем святого Миколая

Святий Миколай чудотворець, належить до найвизначніших святих християнської церкви. Його люблять і вшановують на Заході і Сході. З особливим нетерпінням чекають на день пам’яті святителя діти – бо для них то означає веселе свято й подарунки. З днем святого Миколая вітають і великих і малих. Привітання зі Святим Миколаєм приносить радість і веселощі для кожного з нас. З днем Святого Миколая!
ВИНОСИМО ПОДЯКУ!

За активну підготовку та участь у Новорічних ранках таким учням:
	Іваненко Владислав

(4-Б кл.)
	Ніколаєва Вероніка

(4-В кл.)
	Філоненко Данило

(4-Б кл.)

	Любанчук Олександр (4-В)
	Шевченко Ольга

(4-Б кл.)
	Кріпак Юлія

(4-Б кл.)

	Якимчук Ксенія

(4-Б кл.)
	Ткаченко Дар’я

(4-Б кл.)
	Івашківська Юлія

(4-Б кл.)


На прикінці грудня в нашій школі відбулися Новорічні ранки
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Символ року 
Наступний 2016 рік за східним календарем – рік Червоної Вогняної Мавпи. Чим він буде знаменний, і що принесе іншим знакам зодіаку? 

Характеристики року Мавпи
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На тлі року Вогняної Мавпи нинішній 2015 рік Дерев’яної Кози вам здасться розміреним і спокійним! Будьте готові до гримас цієї емоційної тварини і тримайте себе в руках. Мавпа – істота примхлива, тому планувати щось серйозне і глобальне в 2016 році не варто. Будь-яку справу, розпочату в наступному році, може принести велику удачу, так і небувалий крах, який доведеться розгрібати довгі роки.

Мавпа — непосидюча істота, і 2016 рік для багатьох буде непростим! 
У році Червоної Мавпи все перебільшено – якщо радість, то величезна, якщо неприємність, то до сліз. Тому всі події, які будуть відбуватися протягом року, слід приймати спокійно. Позитивною якістю Мавпи є її не конфліктність, тому радимо в 2016 році всі суперечки та проблеми вирішувати за допомогою дипломатії.

Вміння знайти спільні точки дотику і уникнути відкритої боротьби – ось те, що робить Мавпу особливо живучою. Завдяки цим рисам характеру вона завжди виходить сухою з води. Важливо лише не забувати, що Мавпа – кривляка, яка наслідує всім підряд. Вона не схильна допомагати, не вміє співчувати і жаліти, тому розраховуйте тільки на свої сили.
У 2016 році забудьте про ретельність і впертість — Мавпа їх не любить!

Мавпа, з усією її несерйозністю і поверховістю, обов’язково постарається зіпсувати вашу копітку працю. Забудьте слово «педантичність», краще навчитеся жити «тут і зараз». В рік Вогненної Мавпи, щоб бути ситим, веселим і задоволеним, потрібно вміти пристосовуватися до обставин, і тоді 2016 року пройде для вас з максимальною користю.

У 2016 році не рекомендується починати великі справи, реалізовувати сміливі проекти і упиратися в досягненні мети. Не потрібно будь-якою ціною долати перешкоди і прагнути керувати ситуацією — це тільки ускладнить життя вам і вашому оточенню. Живіть в 2016 році для сім’ї і спокійно робіть свою справу – і тоді рік Мавпи для вас буде просто чудовий!

8 січня - День визволення міста Кіровограда

від нацистських загарбників.
Працівники  нашої школи вшанували пам'ять загиблих воїнів у Другій світовій війні.
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Увага! У нашій шкільній бібліотеці створено постійно діючу виставку, присвячену Другій світовій війні. 
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Розпочався Місячник трудового виховання
«Містечко майстрів» 
Афоризми про працю
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· Усе, що робиш, треба робити добре (Ф.Бекон)
· Недостатньо хотіти, треба і робити (Й.В Гете)
· Життя нічого не дає без праці. (Горацій)
· Лінощі роблять будь-яку справу важкою, а працелюбність – легкою (Б.Франклін)
· Робота, яку ми виконуємо охоче, зцілює біль. (В.Шекспір)


Учням, які бажають взяти участь у концерті до 8 березня та підготувати матеріал до шкільної газети звертатися до педагога-організатора школи Наталі Вікторівни.

