В. О. Сухомлинськии і управління сучасною школою
Дадонова Т.В., директор ЗОШ ї ст. №37 Кіровоградської міської ради Кіровоградської області
«Справжнє керівництво школою починається там, де нескінченний потік явищ постає перед директором як взаємозв 'язок проблем» В.О.Сухомлинський (т.4, с.39б, Радянська школа, 77р)
В іншому столітті, в іншій країні, в інших реаліях прийшов до такого висновку Василь Олександрович, але це твердження вірне сьогодні, як ніколи. Управління сучасною школою -надзвичайно складний і багатогранний процес. Суспільні трансформації, що відбуваються в Україні, як і в інших пострадянських державах, і в першу чергу перехід до ринкового регулювання економічних відносин, мають багатовимірні наслідки для системи освіти. Перш за все це позначається на організації навчального процесу, управління його якісними показниками, фінансуванні та матеріально-технічному забезпеченні. Нові тенденції вимагають від учителя, керівника навчального закладу більшої самостійності у прийнятті рішень. Час ставить питання про якісно нові зміст і методи навчання та виховання. Поряд із відомими педагогічними аксіомами кожній людині, причетній до освіти, зараз більше, ніж будь-коли раніше, необхідно зважати на фактори, що начебто лежать в інших площинах, ніж освітня сфера, і в першу чергу економічні, політичні, етнічні і регіональні особливості, які мають значний вплив на весь освітній процес. В Україні реалізується програма структурного реформування всіх ланок освіти, що забезпечує збереження досягнень минулого та національних традицій, приведення освітньої системи у """ відповідність до нових наукових досягнень та наявних бюджетних можливостей, інтеграцію в міжнародний освітянський простір.
Уряди багатьох країн світу стурбовані питаннями перебудови системи освіти й пристосування її структури, програм і методів до вимог часу. Повсюдно переглядаються шкільні системи, що довгий час спочивали на установлених традиціях. Приймаються нові закони і декрети, відкриваються старі, переглядаються й перетворюються методи визначення змісту й напрямку освіти; навчальні програми набувають більшої доцільності й відповідності рівневі науки, все частіше звертаються до нових методів і нових навчальних посібників.
Але, зрештою, успіх цих титанічних зусиль залежить від компетентності та відчайдушності тих, хто обрали викладацьку справу за фах. Який сенс у найдосконаліших школах, котрі відмінно забезпечені книгами, чудово обладнані, мають наймудріші програми, якщо усе це опиниться у руках пересічних, байдужих учителів, що погано підготовлені або невдоволені своїм становищем.
Хороший викладач забезпечує освіту, поганий - збіднює її.
І з погляду індивідуальних зацікавлень дитини, і з погляду колективного інтересу суспільства - якість освіти завжди безпосередньо залежала й залежатиме від рівня вчителів.
«Головне - в керівництві творчою працею колективу» -
.__
(т.4, с.397, Радянська школа, 1977р.)
Вчить Василь Олександрович. Отже, на директорі лежить у даному випадку подвійна відповідальність:
1. За створення творчого колективу, колективу педагогічних майстрів.
2. За керівництво творчою працею цього колективу.
Що таке педагогічна майстерність? Це складне інтегральне поняття визначається всією структурою особистості вчителя, є синтезом його різноманітних особистіших якостей, наукової освіченості, ідейної спрямованості, фахових знань, умінь і навичок. Творча діяльність педагога забезпечується в тому разі, коли всі ці якості особистості вчителя відповідають об'єктивним вимогам навчально-виховного процесу. Рівень педмайстерності вчителя визначається його здібністю за допомогою системи педагогічних засобів раціональними шляхами домагатись оптимальних результатів у навчанні і вихованні дітей.
У чому ж тоді полягає майстерність керівника школи в реалізації управлінських функції по відношенню до педагогічного колективу в цілому і до кожного педагога зокрема? На мій погляд, майстерність директора, його заступників саме в тому, щоб вони зуміли побачити сильні сторони педагогічної діяльності кожного вчителя і, спираючись на них, формували в кожного педагога той індивідуальний стиль, який є характерним для справжньої майстерності.
У складних умовах розбудови національної школи організація добре продуманої, творчої, дієвої і результативної методичної роботи є одним із важливих аспектів управління навчально-виховним процесом. У правильності своїх висновків впевнююсь, перечитуючи рядки книги В.О.Сухомлинського «Розмова з молодим директором»:
«Керівництво школою - це насамперед педагогічне керівництво і лише
поряд з цим - адміністративне»
Оскільки, школа якою я керую, - початкова, то мені досить часто й корисно випадає попрацювати зі спадщиною Василя Олександровича. Його досвід безцінний для керівника та вчителя початкової ланки освіти.
«Якщо уважно придивитись до того, що роблять учні в початкових класах, то молена без перебільшення сказати: головне завдання початкової школи -навчити дітей користуватися інструментом, за допомогою якого людина все життя оволодіває знаннями» - (т.4, с.401, Радянська школа, 77р.) «...Навчити дитину вчитися...» (там же) А вже виходячи з цього завдання, що стоїть перед нами у всій своїй складності і різносторонності, - будуємо свою роботу.
Найбільша складність, звичайно, в тому, що дати той «інструмент» необхідно кожній дитині при наповнюваності - не менше ЗО у класі!...
Порадившись з колегами, дійшли висновку, що лише особистісно - орієнтоване навчання ~~" допоможе нам у цьому сьогодні. Адже у особистісно - зорієнтованому освітньому процесі головною діючою одиницею є діалогічна цілісність: особистість учня - особистість педагога. Окрім того, сам учень як індивід не є центром освітнього процесу. Таким центром є його особистість, точніше, вісь: особистість у минулому - особистість тепер - особистість у майбутньому ( за визначенням С.Подмазіна, завідувача Центром психології і соціальної освіти ЗОІППО, кандидата психологічних наук).
До цілей особистісно - орієнтованої освіти входить створення умов для розвитку моральної особистості, для формування моральних стосунків у системі особистість - суспільство - держава -природа.
Сутність освітнього процесу згідно з особистісно - зорієнтованим підходом полягає в
створенні умов для освіти особистості - формування «образу - себе - в - бутті» і його ключових
складових : «образу Я», «образу Світу», «образу Я в світі» (гармонійного, не відчуженого) в їх
цілісності і повноті. Це розкриття і максимальний розвиток усіх сутнісних сил людини, її
здібностей та інтересів, створення умов для самореалізації особистості в умовах певного соціуму і
певної культури. При цьому головним є не обсяг знань, а їх поєднання з особистісними якостями
людини, вміння самостійно розпорядитися своїми знаннями.
_
Як і в особистісно - орієнтованому навчанні, ми поставили перед собою «привабливу
мету», просту, зрозумілу, що стала для нас особистісно - значимою, що залучає до запланованої нами навчально-виховної діяльності кожного з членів педколективу. От тільки... Скажу знову ж словами В.Сухомлинського:
«... механічне, бездумне перетворення теоретичного положення у факт практичного досвіду призводить до спустошення живої думки вчителя» Щоб «жила думка» кожного з наших вчителів, ми спланували свою роботу наступним чином. На цей навчальний рік, на найближчу перспективу, визначили собі проблему для вивчення «Оптимізація навчально-виховного процесу шляхом впровадження мультимедійних засобів навчання як один із необхідних сучасних чинників ефективності розвитку і саморозвитку творчої особистості дитини». Тобто, мова не йде про «насаджування» чужої думки, надбань насильно і бездумно».
«Щоб ідея перейшла із практики однієї школи у практику іншої, необхідна індивідуальна творчість, заснована на колективних переконаннях» (В Сухомлинський. Розмова з молодим директором) Об'єктивна потреба    підвищення ефективності навчання час від часу призводить до оновлення засобів навчально-виховного процесу. А розв'язання проблеми інтеграції навчальних предметів потребує модернізації методик викладання навчальних дисциплін.
У сучасному світі потреба в комп'ютерних технологіях постійно зростає - вони необхідні і на робочому місці, і вдома. Не секрет, що частина учнів володіє комп'ютером досконаліше ніж вчителі. Не може не викликати занепокоєння той факт, що сьогодні лише один вчитель із п'яти почувається «справді добре підготовленим» для впровадження комп'ютерних технологій у процес навчання своєму предмету. Тому вищезазначену статистику потрібно змінювати. Школа більше не може дозволити собі залишатись осторонь. Очевидно, що найважливішою складовою навчального процесу є не комп'ютери, а вчителі, які освоїли методики застосування комп'ютерних технологій. Учителі усвідомили це, але потребують допомоги.
Сучасному вчителю для застосування комп'ютерних технологій на заняттях потрібна, насамперед, теоретична підготовка.
Для вчителів нашої школи найоптимальнішими були такі етапи оволодіння цими технологіями:
· Вивчення нових інформаційних технологій;
· Розгляд застосування нових інформаційних технологій зокрема, мультимедійних у навчанні.

Цьому    служило    ознайомлення    педагогів    з    арсеналом    дидактичних    можливостей мультимедійних засобів навчання, в тому числі:
· урізноманітнення форм подання інформації;
· урізноманітнення типів навчальних завдань;
· створення навчальних середовищ, які забезпечують «занурення» учня в уявний світ, у певні соціальні й виробничі ситуації;

· широке застосування ігрових прийомів;
· широкі можливості відтворення фрагмента навчальної діяльності (предметно - змістового, предметно - операційного і рефлексивного);

· активізація навчальної роботи учнів, посилення їх ролі як суб'єкта учбової діяльності;
· посилення мотивації навчання.
Необхідним було й осмислення критеріїв доцільності використання мультимедійних засобів на певному занятті, якими є:
1. Вища, ніж при використанні традиційних засобів навчання, ефективність навчання.
2. Неможливість реалізації певних засобів навчання у вигляді матеріальних об'єктів (оригінали у природних або штучних умовах)
3. Недостатня наочність та зрозумілість або надлишкова складність відповідних вербально-знакових, графічних (статичних або динамічних), знакових, логічно-математичних моделей.
Індивідуальна творчість вчителя, озброєного сучасними мультимедійними засобами навчання
-
невичерпна. Адже це можливість моделювання сучасного уроку. Разом з прийомами
особистісно зорієнтованої та інтерактивної навчально-виховної діяльності це приносить
позитивну динаміку у розвиток кожного учня.
Відвідуючи уроки вчителів та засідання методоб'єднань, ми з заступником з навально-виховної роботи кожного разу впевнюємось у правильності зробленого вибору. Відрадно бачити, що учні - третьокласники та четвертокласники вміло користуються на уроках багатьма різновидами довідкової літератури, працюючи у групах та парами вчаться мисленню, взаємодопомозі, сміливо перебирають на себе роль лідера, не бояться відповідальності, відстоюють власну думку, враховуючи при цьому думки товаришів і т.ін. Все, що бачу щодня у своїй роботі, підтверджене 25-літнім досвідом, знову ж зустрічаю у Василя Олександровича:
«... дітей треба вчити мислити - це найважливіший бік педагогічного
процесу не тільки на уроці, але й скрізь, де відбувається духовне спілкування
педагога і дитини»
(т.4, с.404, Радянська школа, 77р.) Серйозна проблема, на яку звертав увагу директорів шкіл В.О.Сухомлинський, яка не втратить своєї актуальності, на мою думку, ніколи, це проблема того, що після закінчення навчання початкової школи «...Читання не стало для багатьох учнів напівавтоматичним процесом». Існує ця проблема і в нашій школі. Тому настійно рекомендуємо з заступником своїм вчителям не захоплюватись «всілякими виховними бесідами, виховним моментом», а   читати
якомога більше, уроки читання для цього й існують. Кожна дитина повинна одержати за урок відповідне своїм особливостям навантаження.
Напівавтоматичним процесом, і в цьому ми цілком погоджуємося з Сухомлинським, повинно стати також писання.
«Щоб навчитися досить швидко, чітко і грамотно писати, щоб письмо було засобом, інструментом навчання, а не його кінцевою метою, в початкових класах учень повинен написати не менше як 1400-1500 сторінок у зошити ... Уже в 4 класі дітей необхідно починати вчити сприймати на слух те, що розповідається, і при цьому записувати» (В. О. Сухомлинський. Розмова з молодим директором)
Загалом, перечитуючи твори Василя Олександровича, я без перебільшення можу сказати: все, що стосується керівництва школою без виключень приймаю як аксіоми. От тільки час набагато складніший, набагато більше протиріч у нашому житті, тому не завжди має змогу сучасний директор відвідати таку кількість уроків, як йому того хотілося б. І цю проблему допомагає вирішити наслідця Василя Олександровича: «Дуже важливе завдання директора школи полягає в тому, щоб навчити вчителя розглядати, аналізувати свій власний урок з погляду активної розумової праці школярів». Вихід зі скрутного становища з браком часу, скажімо, для фронтального контролю за роботою вчителя під час атестації, - командна робота. У члени -- атестаційної комісії ми завжди включаємо найбільш досвідчених вчителів, з високим рівнем пед. майстерності, голів МО та інш. Тому взаємо відвідування уроків у вчителів школи, що звикли ставити високі вимоги до себе, до своїх уроків, дає чітку картину роботи атестованого вчителя.
Тринадцятий рік я працюю директором школи, і з кожним роком все більше переконуюся в тому, що не можна нав'язувати своє власне бачення структури уроку, обов'язковості застосування тих чи інших методів, форм роботи вчителям. Єдиний критерій, за яким особисто я оцінюю урок: якщо дітям на уроці немає чим займатися (кожному з них, щохвилини), якщо в їхніх очах не палахкотить протягом уроку «іскринка» зацікавленості і зрозумілості - урок невдалий.
«Якщо вчитель уміє одночасно думати і про матеріал уроку, і про дітей, якщо він щомиті готовий змінити намічений план уроку і ця зміна єдино раціональна, класу нього в руках.
Педагогічне керівництво школою насамперед у тому й полягає, щоб бачити, яку праці кожного вчителя зливаються ці дві функції, допомагати вчителеві стати мудрим творцем тієї гармонії, ім 'я якій — зосереджена розумова праця школярів»
В. О.Сухомлинський (т.4,с.419, Радянська школа, 1977р.) Тільки при такому нашому відношенні до педагогічної роботи ми зможемо дати можливість розкритися природним задаткам, не втратити оті золоті зернятка кожної дитячої душі. Ще один поштовх до осмислення ролі керівника в освітньому процесі:
«Керівництво без конкретного прикладу, без вашого власного джерела творчості неможливе. Не випадкові удачі повинні визначати наш успіх, не щасливі знахідки, а копіткий пошук, аналіз залежності того, що виходить, від того, що робиш»
В. О. Сухомлинський. Розмова з молодим директором. Своєрідними центрами такого аналізу стали наші педагогічні ради. Не секрет, що у великих школах, кількаступеневих, де багато вчителів, педради при всій старанності і бажанні керівників не будуть проходити так жваво і цікаво для кожного учасника. Та й проблеми учителів -початківців чомусь усім іншим вчителям здаються не дуже серйозними і нагальними, А дарма!... Адже різниця між нами лише в тому, що методика полярно протилежна у 1 та 11 класах. Але ж для першокласника не так важливо, що його вчитель в інституті вивчає вищу математику. Для нього важливо, щоб його вчитель доступно пояснив найелементарніші з погляду 11-класника речі. Не враховують, ті, хто зневажливо поглядає на проблеми початкової школи, лише ось що: знання, які одержує дитина у 1 класі важливі настільки, що без них до 11 вона може й не довчитися. І
якщо завдання початкової школи «навчити дітей користуватися інструментом, за допомогою якого людина все життя оволодіває знаннями», то найголовніше завдання вчителів наступної ланки Василь Олександрович вбачає в тій обережності, з якою треба до цього інструмента підходити і вдосконалювати.
«А потім, у середніх класах, учителі вимагають, щоб інструмент цей у руках дитини діяв швидко і безвідмовно. Вчитель навіть не цікавиться, в якому стані цей інструмент, забуває, що його постійно треба налагоджувати і відточувати, не бачить, що часто індивідуальний інструмент у руках дитини зламався і лише через це дитина не може далі вчитися» Розмова з молодим директором. Повертаючись до теми педагогічних рад у нашому невеликому дружному колективі, хотіла б відзначити:  нам дуже пощастило.  Ми - окремо!  І тому наші педради є дійсно центром педагогічної, методичної думки, творчою лабораторією, де розглядаються актуальні питання шкільного життя, аналізуються і визначаються головні напрямки наступної роботи, проходить зацікавлений обмін досвідом, методичними напрацюваннями, радощами маленьких методичних та педагогічних   перемог,   а   якщо   виникають   якісь   питання,   проблеми   -   можна   відкрито поспілкуватись, спитати поради у колег, не боячись, що тебе не так зрозуміють.
«Знати дитину - це та найголовніша точка, де стикаються теорія і практика педагогіки, де сходяться всі нитки педагогічного керівництва шкільним колективом»
В.О.Сухомлинський (т.4, с.441, Радянська школа, 77р.) Одна з таких ниток, надзвичайно важливих та значущих - виховна робота в школі. Як визначний педагог В.Сухомлинський не міг не приділяти уваги цьому аспекту роботи. Одна з настанов молодому директору школи:
«Якщо ви бажаєте, щоб керівництво школи було педагогічним керівництвом ( а тільки так і повинно бути, немає педагогічного керівництва - немає директора школи), якщо ви прагнете, щоб педагогічний колектив був одностайно виховуючою силою, щоб кожний вихованець був вашим помічником і однодумцем у виховному процесі, щоб виховання зливалося з самовихованням, домагайтесь того, щоб дитина була в центрі уваги педагогічного колективу, в центрі вашої уваги».
Так. І саме зараз часі - «дитино центризм», як окреслює особливість сучасних методик і Олександра Яківна Савченко. Дитина - в центрі педагогічних зусиль. Це дає нам змогу опосередковано впливати на різні види її діяльності для того, щоб здійснювати мовленнєвий розвиток, розвиток уяви і мислення, просторових уявлень учнів, тощо.
Особливого звучання у творчій спадщині В.О.Сухомлинського набуває гуманізація освіти. Неможливо виховувати дитину лише заборонами, понуканнями, докорами. Школа і страх -поняття такі ж несумісні, як краса і потворність», - вчить Василь Олександрович. Гуманізм його системи ґрунтується на положенні про самоцінність людини, її праві на свободу і гідність. За Сухомлинським, дитина у майбутньому стане активним творцем культурного, духовного і матеріального світу, суспільного процесу. Тому з перших років життя треба розкривати обдарування, інтереси , нахили дитини та створювати необхідні умови для її всебічного розвитку. «Справжнім учителем може вважати себе той, - писав Василь Олександрович, - хто у кожному своєму вихованці бачить велику людину в майбутньому». Він вважав, що центром кожного уроку, позаурочного заходу повинна бути особистість учня, слід ураховувати, на що дитина здатна у даний момент, як розвивати розумові здібності, вселяти віру в свої сили, емоційно стимулювати, створюючи, ситуацію успіху.
«Дати дітям радість праці, радість успіху у навчанні, пробудити у їхніх серцях почуття гордості, власної гідності - це перша заповідь виховання» В. О. Сухомлинський Гуманізація виховання у нашій школі будується на нормах гуманістичної   моралі, що є основою   гуманістичних   взаємин:   визнання   інтересів   та  потреб   іншої  людини,   симпатія, безкорислива допомога, милосердя, доброта, толерантність, плюралізм, сором, почуття вини, покаяння, сповідальність, великодушність...
Отже, ... директор школи... Насамкінець хотілося б процитувати Василя Олександровича
ще раз:
«Керівництво   без  конкретного  прикладу,   без  вашого  власного  джерела творчості неможливе»
Ці слова підтверджує і екс-міністр освіти і науки України Василь Григорович Кремінь в одному зі
своїх виступів:
«Директор школи - це ключова фігура в середній освіті, оскільки стан школи значною мірою залежить від директора: як він добирає кадри, як ними керує, як спонукає їх до творчості, новаторства, і, на жаль, навіть те як пофарбовані стіни й вимита підлога в школі. Отже, значущість його величезна, та сьогодні директорові надзвичайно важко. Система освіти, напевне, не має більш трагічної і незахищеної особи, як директор, оскільки він - останній від влади перед колективом і він - перший від колективу перед владою...»
