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1. Моральне виховання особистості та проблема морального становлення особистості в педагогічній спадщині Василя Сухомлинського
Наріжний камінь педагогічного покликання – 

це глибока віра в можливість 

успішного виховання кожної дитини.

В. Сухомлинський

На сучасному етапі становлення Української держави за умови складного політичного і соціально-економічного її стану особливо відчутний негативний вплив на сучасну школу таких суспільних явищ, як посилення аморальності, злочинності, зубожіння та інше, що призводить до знецінення освіти, падіння авторитету учителя, росту агресивності, жорстокості, нігілізму підлітків. Аналіз цих деструктивних процесів у сучасному суспільстві дозволяє зробити висновок, що є небезпека виростити бездуховне покоління, не "обтяжене" інтелігентністю, порядністю, яке зневажливо ставиться до культурних цінностей та не прагне до здорового способу життя.

Розв’язання цієї проблеми, як підтверджує вітчизняний і світовий досвід, можливе за умови оптимізації управління процесом виховання за допомогою гуманізації освіти, що має забезпечити утвердження пріоритету загальнолюдських моральних цінностей у суспільстві. Гуманізація освіти передбачає, насамперед, сприяння розвитку творчих можливостей людини, її інтелектуальної свободи, створення максимально сприятливих умов для розкриття особистості.
 Гуманні цінності і відповідні їм норми є тим культурним кодом, який визначає повсякденну поведінку і регулює взаємини людей, забезпечує раціональність і людяність їхнього способу життя, а отже життєздатність суспільства. Саме гуманне виховання особистості сприяє олюдненню суспільних відносин.
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Спадщина Сухомлинського має колосальне значення для українського національного виховання, яке передбачає цілеспрямований, систематичний, регульований педагогічний вплив, розрахований на прищеплення вихованцям любові до України, рідної мови й культури, утвердження в їхній свідомості відчуття етнічно-національної, духовної й мовної єдності, національну неповторність і вагомість.

Педагогічний досвід В.О.Сухомлинського переконує, що «учительська професія - це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ людини, яке ніколи не припиняється», і виконувати цю роботу може тільки той, хто має сформоване покликання до праці вчителя. 
Справжній педагог-вихователь має бути насамперед людиною, яка повинна прищеплювати у своїх вихованців любов до інших людей, до високих прагнень та ідеалів, життєвої мети. Ростити та виховувати справжню людину - такий основний зміст педагогіки В.О.Сухомлинського.
Привселюдне зізнання, винесене в назву книги «Серце віддаю дітям», підтверджене трудами і щоденними діяннями великого вчителя. 

Він писав: «Що було найголовнішим у моєму житті? Не роздумуючи, відповідаю: Любов до дітей».

Найголовнішим, найглибшим і найміцнішим надійним каменем педагогічної системи В.О. Сухомлинського є виховання у кожного вихованця поваги до самого себе. Він вважав, що до того і часу, поки є самоповага, існує й школа. Коли зникає повага до самого себе — немає школи, немає ні особистості, ні колективу, одухотворених благородними цілями, а є випадкове збіговисько. На його думку, повага до людської гідності та виховання самоповаги є сферою педагогічної творчості і великого інтелекту педагога. Тут не можуть бути ефективними якісь трафаретні, шаблонні, застосовувані до всіх учнів і в усіх випадках життя прийоми й методи. Педагог з болем зауважує, що "на жаль, у шкільній практиці ця сфера педагогічної творчості є найбільш недосконалою і саме в цій сфері допускається найбільше грубих помилок".
Виховання дітей 6—10 років В.О. Сухомлинський називав "школою сердечності". Він радив педагогам і батькам дітей вчити добру, любові, милосердю. Для цього треба, щоб діти постійно бачили гуманістичний зміст вчинків і поведінки тих, хто їх оточує: рідних, близьких, вчителів, дорослих. Дитина не повинна виростати байдужою, нечулою, черствою, вона має зростати у постійному піклуванні про навколишній світ рослин, тварин, людей, доглядати і допомагати їм. У своїх працях педагог переконує, що у процесі творення людям добра виховується в юних людяність, сердечність.

 Яким має бути ставлення дітей до інших людей, як їм домогтися моральної виправданості й обґрунтованості своїх вчинків — вчать юне покоління моральні сентенції  В.О. Сухомлинського, які є не забороною чи дозволом чогось.
Цілий арсенал методів впливу на особистість з метою виховання у неї моральних цінностей є у творчій і педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського: "Об’єкт нашої праці – найтонші сфери духовного життя особистості, яка формується, - розум, почуття, воля, переконання, самосвідомість. Впливати на ці сфери можна тільки так само – розумом, почуттям, волею, переконанням, самосвідомістю. Найважливіші інструменти нашого впливу на духовний світ школяра – слово вчителя, створення обставин, у яких найяскравіше виражаються почуття".

Проблема виховання моральних цінностей засобами слова, на думку В.О.Сухомлинського, – одна з найскладніших і найгостріших проблем, над якими треба працювати, адже слово вчителя, як інструмент впливу на душу вихованця, нічим не замінити. Без високої культури словесного виховання не можна утвердити благородства морально-емоційних стосунків, тонкість внутрішнього світу людини. Слово вчителя пробуджує в дітей відчуття людини – глибоке переживання того, що поруч із нами завжди є людина зі своїми радощами, печалями, запитами, потребами. Поведінка, взаємини в колективі, суспільно корисна праця – все залежить від складних процесів, що відбуваються в душі, найважливішим засобом впливу на яку є слово. Вчитель у слові виявляє себе, свою культуру, свою моральність, своє ставлення до дітей. Головне, що, за переконанням Василя Олександровича, визначає ефективність слово вчителя, - це його чесність. Учні дуже тонко відчувають правдивість слова, чутливо відгукуються на нього. Ще тонше відчувають учні неправдиве, лицемірне слово. Емоційна культура вчителя має великий вплив на школярів з метою формування у них моральних цінностей; це – частина культури педагога як особистості.

Ще одним важливим інструментом виховання словом Василь Олександрович називає виявлення довір’я і недовір’я. Що стосується довір’я, то воно на думку В.О.Сухомлинського,"… найзрозуміліше для вихованця будь-якого віку виявлення поваги до його людської гідності. Не кажучи ні слова про визнання моральних якостей свого вихованця, вихователь своїм довір’ям не тільки заявляє про це визнання, а й начебто відкриває перед вихованцем перспективу дальшого морального розвитку, - він виявляє впевненість, що людина, яка вже має певні моральні багатства, завтра матиме нові". 

Слово педагога, який має високу педагогічну культуру, вважає В.О.Сухомлинський, утверджує атмосферу довір’я, щиросердності, спільності. У розмові педагога та учнів утверджується єдність поглядів на добро і зло, на моральні цінності; така розмова зближує їх. Моральне право на щиру відвертість дітей має тільки той, хто поважає і любить їх, вірить у  добре начало в кожній дитині, непримиренний до всього показного, фальшивого, лицемірного.

Отже, майстерність, мистецтво виховання словом виявляється в тому, що вихователь створює для учнів атмосферу, насичену душевністю, атмосферу шукань, відкриттів не тільки наукових, пізнавальних, а й морально-естетичних. І ця атмосфера в школі – початок морального розвитку: "Слово – це найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського характеру. Вміти користуватися ним – велике мистецтво. Словом можна створити красу душі, а можна й спотворити її. Тож оволодіваймо цим різцем так, щоб з-під наших рук виходила тільки краса!" Саме від педагога залежить створення у школі обстановки, що сприяє вихованню любові до знання, читання, мистецтва, музики. 

Як показує досвід практичної роботи В.О.Сухомлинського, майстерність формування моральних цінностей молодших школярів полягає в тому," щоб дитину з перших кроків її шкільного життя переконували насамперед власні вчинки, щоб у словах вихователів вона чула відгуки власних думок, переживань – усього, що народилося в процесі активної діяльності. Багатство духовного життя починається там, де благородна думка і почуття, зливаючись воєдино, проявляються у високоморальному вчинкові. Ми спонукаємо вихованців до вчинків, що мають яскраво виражений високоморальний характер". Цей метод В.О.Сухомлинський назвав спонуканням до активного виявлення думки і почуття. До свідомості учня необхідно доносити благородство, чистоту моральних ідей (підпорядкування особистих інтересів громадським, благородній меті, повага до людської гідності, турбота про людей, допомога і взаємодопомога), враховуючи його вік, його сили й можливості.

Роль окремих складників духовного життя – інтелекту, вольових зусиль – змінюється залежно від віку. У молодшому шкільному віці вирішальну роль і формуванні, утвердженні й дійовості думки, що спонукає до активних вольових дії, відіграє яскравість і виразність предметів і явищ, за допомогою яких вчитель намагається донести до свідомості вихованців певну ідею. Чим переконливіше для дитини передаються у конкретній картині, образі істотні риси явища, тим помітніші почуття, що їх переживає дитина, тим зрозумілішою стає їй абстрактна думка, тим більше прагне дитина виявити свою активність. Це пояснюється особливостями мислення дитини цього віку.
Отже, досвід видатного педагога переконує, що духовний, моральний розвиток дитини можна здійснювати навіть з дітьми 7 – 8–літнього віку. Дуже важливим для виховання молодших школярів є особистий приклад учителя, особливо з урахуванням того, що в цьому віці дитина найбільше схильна до наслідування всього, що їй до вподоби. Як стверджував В.О.Сухомлинський, усе це набуває авторитету в очах дитини, коли вона бачить у своєму вчителеві людину одухотворену, закохану в свою працю  "Приклад вчителя – це не тільки те, що вчитель вміє робити своїми руками (хоч і це має велике значення), це весь уклад його духовного життя, це його одухотвореність усім, що він робить разом з дітьми, усім, що приносить дітям радість". 

Отже, щоб виховати в дитині моральні цінності, досвідчений вчитель добивається того, щоб перед свідомістю вихованців розкривалися одухотворені образи людей з високою моральністю, духовністю, які боролися за утвердження в житті ідеалів добра й справедливості. Отже, формування моральних цінностей на уроках у дітей молодшого шкільного віку передбачає органічне поєднання найбільш відповідних вимогам початкової школи методів, форм і засобів морального виховання. Тільки в їх органічній єдності можна виховати людину з високими моральними переконаннями, які виробились тисячолітньою історією народу.
2. Мудрі поради для педагогів.
Це виплекані педагогом щирі мудрі поради, що йдуть від серця до серця і породжують розумові, моральні, естетичні почуття.

1. "Ти живеш серед людей. Не забувай, що кожний твій вчинок, кожне твоє бажання позначається на людях, що тебе оточують. Знай, що є межа між тим, що тобі хочеться, і тим що можна. Перевіряй свої вчинки . Роби все так, щоб людям, які тебе оточують, було добре".
2. "Ти користуєшся благами, створеними іншими людьми. Люди дають тобі щастя дитинства. Плати їм за це добром".
3. "Усі блага і радощі життя створюються працею. Без праці не можна чесно жити . Нероба, дармоїд — це трутень, що пожирає мед працьовитих бджіл. Навчання — твоя перша праця. Йдучи до школи, ти йдеш на роботу".
4. "Будь добрим і чуйним до людей. Допомагай слабким і беззахисним,  товаришу в біді. Не завдавай людям прикрості. Поважай та шануй матір і батька, вони дали тобі життя, вони виховують тебе, вони хочуть, щоб ти став чесним громадянином, людиною з добрим серцем і чистою душею".

5. "Не будь байдужим до зла. Борись проти зла, обману, несправедливості. Будь непримиримим до того, хто прагне жити за рахунок інших людей, завдає лиха іншим людям, обкрадає суспільство"

Як бачимо, ці та інші мудрі моральні сентенції написані просто, переконливо, вони легко запам'ятовуються, спонукають до роздумів, доброчинності.

Засвоєння дітьми азбуки моральної культури дає їм можливість олюднювати свої вчинки, опановувати духовними цінностями свого народу, розуміти мету і сенс життя.

Отже, проблеми морального виховання дітей молодшого шкільного віку передбачає органічне поєднання найбільш відповідних вимогам початкової школи методів, форм і засобів морального виховання, адже тільки в органічній єдності можна виховати людину з високими моральними переконаннями, що досить чітко простежується у досвіді В.Сухомлинського. Він прагнув того, щоб уже в молодших школярів за допомогою слова вчителя, прикладу в дитячій душі утверджувалися моральні цінності, які виробилися тисячолітньою історією народу. Розкриваючи суть моральних цінностей на конкретних прикладах, педагог розвивав і збагачував духовне життя дитини.
3. Моральне виховання учнів у процесі позакласної роботи.
Надзвичайно важливою умовою ефективності виховної роботи є врахування вікових особливостей вихованців. У молодшому шкільному віці відбуваються істотні зміни у психіці дитини і виникають такі новоутворення:

· доцільність – уміння свідомо висувати мету дії, шукати і знаходити засоби її досягнення, долаючи труднощі і перешкоди.

· внутрішній план дій – здатність обирати і співставляти варіанти дії, планувати їх порядок і засоби реалізації.

· рефлексія – вміння начебто з боку розглядати і оцінювати власні думки і дії.

Молодші школярі здебільшого відзначаються допитливістю і широкими, хоч і нестійкими інтересами, їх цікавлять явища природи, факти з різних галузей знань. У цьому віці відбувається засвоєння моральних норм і правил поведінки. Моральні ідеї, які висловлює вчитель: доброти, чесності, співчутливості до людей, допомогти літнім людям, позитивно сприймаються учнями і викликають у них бажання поводитися відповідним чином.

Використовуючи методи організації діяльності вихованців, потрібно провести спеціальну роботу по формуванню гуманного стилю спілкування між учнями. Тут можливі такі заходи:

1. Розробити разом з учнями кодекс поведінки, надавши йому якоїсь привабливої назви, наприклад, „кодекс лицарської поведінки”, „шлях до досконалості”, „ключ до оволодіння собою” тощо. Кодекс може мати, наприклад, такі положення:

· Я завжди рахуюсь з інтересами інших людей (товаришів і дорослих), наприклад, не вчиняю галасу, коли іншим потрібна тиша, не намагаюсь взяти собі більше, ніж інші, тощо.

· Я намагаюсь бачити в інших людях (зокрема своїх товаришах) в першу чергу позитивні якості характеру і добрі наміри.

· Я більш критично ставлюсь до себе, ніж до інших. Я намагаюсь зрозуміти і пробачити помилки і недоліки інших людей.

· Я намагаюсь уникати сутичок, безконфліктно вирішувати всі спірні питання. У конфліктних ситуаціях я намагаюсь краще поступитися, ніж образити свого товариша. Я вважаю поступку проявом справжньої культури, а не слабкості і боягузтва.

· Я звертаюсь до товаришів так, аби це було приємно для них.

· Я поводжусь з іншими так, якби мені хотілося, щоб поводились зі мною.

· Я намагаюсь бути уважним до своїх товаришів: знати їхні інтереси і смаки, допомагати їм у важких ситуаціях.

2. Організувати періодичне (припустимо, раз на чверть) колективне обговорення і оцінку виконання учнями цього кодексу і нагородження їх якимись символами відзнаки. Це може бути, наприклад, перша, друга і третя (найвища) ступені лицарської честі або виконання етичного кодексу.

Можна ввести звання і відповідні значки: „Золотий характер”, „На шляху до золотого характеру”, „Майстер володіння собою”, „Доброзичлива людина”, „Миролюбна людина”, „Добре серце”, „Чемпіон шляхетності”, „Майстер чемності”, „Майстер тактовності”, „Тверда воля” тощо. Фантазія дітей і педагогів може підказати чимало інших цікавих відзнак.
4. Моральне виховання за допомогою казки.
Для відродження інтересу вчителів і учнів до казки багато зробив В.О.Сухомлинський, чимало сам написав казок. Він вважав, що без казки – живої, яскравої, яка заволоділа свідомістю і почуттями дітей, – неможливо уявити мислення і дитяче мовлення. Через казку дитина не тільки пізнає, але й оживляє навколишній світ. “Через казку, фантазію, гру, через неповторну дитячу творчість – вірний шлях до серця дитини, – писав Василь Олександрович Сухомлинський. – Я буду так вводити малюків у навколишній світ, щоб вони кожного дня відкривали в ньому щось нове, щоб кожний наш крок був мандрівкою до джерел мислення й мови – до чудової краси природи”. Вчений-педагог разом з дітьми створив Кімнату казок, Острів чудес, Куточок мрії; стимулював дитячу творчість: створення казок, малювання. Він систематично спонукав дітей писати казки, надихав їх тим, що сам їх творив. 

В.Сухомлинський вважав, що створення казок дітьми – це один із засобів пробудження в них пізнавального інтересу, розвитку моральних якостей особистості. З казки починаються перші уявлення про добро і зло, про справедливість і несправедливість, казка виховує любов до рідної землі. Завдяки казці учні оволодівають різноманітними знаннями у сфері щоденної практики, моральності, естетичних відносин. Для молодших школярів вона стає засобом осмислення, обмірковування та пояснення явищ дійсності. Яку б з казок В.Сухомлинського ми не взяли, вони всі високоморальні.
На основі цього щороку восени у нашій школі проходить конкурс інсценізації української народної казки «Казка кличе на гостини» та зокрема інсценізація казок В.О. Сухомлинського.
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Отже, зміст казок значною мірою впливає на моральне виховання молодших школярів. Саме казка є тим відправним пунктом, який формує особистість школяра. Доречно буде згадати мудрі слова В.Сухомлинського: “Я поставив перед собою завдання вчити такого читання, щоб дитина, читаючи, думала. Читання має стати для дитини дуже тонким інструментом оволодіння знаннями і водночас джерелом духовного життя”.
5. Роль організації роботи учнівської самоврядівної організації «Веселкова Країна» у підвищенні рівня моральної вихованості учнів
Об’єднання учнівського самоврядування „Веселкова країна ” створена на добровільних засадах самодіяльним об’єднанням дітей.

У своїй діяльності об’єднання керується даним Статутом.
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Рада Весельчат – найвищий виконавчий орган учнівського самоврядування «Веселкова країна», робота якого спрямована на розвиток учнівської ініціативи, дисципліни  та особливостей, виховання моральних ціннстей у відповідності до задоволення своїх потреб та інтересів. 
Рада Весельчат складається з 16 членів (Голова + заступник, та по двоє членів ради на кожний загальношкільний керівний сектор).
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З учнів обирається голова і заступник, члени секторів. Вибори проводяться на організаційному засіданні відкритим голосуванням. Кандидат вважається обраним на посаду, якщо за нього проголосувало більшість голосів.
Рада Весельчат включає в себе такі сектори :

«Помагайки»: трудовий десант;

«Прес-центр»: випуск газети; інформаційний випуск;

«Дванадцятка»: дисципліна і порядок, допомога у навчанні;

«Сюрприз»: культмасовий сектор;

«Здоров'я»: санпост;

«Спорт»: спортивний сектор;

«Бережливі»: пост бережливих.
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На основі засідань РАДИ ВЕСЕЛЬЧАТ  було створено «Кодекс учня», що декламує правила дозволу і заборони для учнів школи:
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З метою підвищення рівня моральної вихованості молодших школярів, РАДА ВЕСЕЛЬЧАТ разом з педагогом-консультантом (педагогом-організатором) використовують ефективні методи заохочення та покарання для учнів.
Найголовнішим способом утвердження моральних цінностей учнів є обговорення та дотримання правил В.О. Сухомлинського «Десять "не можна! "»
1) Не можна ледарювати, коли всі працюють; ганебно байдикувати, розважатися, коли - ти добре знаєш про це - старші покоління працюють і не можуть дозволити собі відпочинку. 
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 Не можна сміятися над старістю і старими людьми - це величезне блюзнірство; про старість треба говорити тільки з повагою; у світі є три речі, з яких ніколи не можна сміятися, - патріотизм, справжня любов до жінки і старість. 
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. Не можна заходити в суперечку з шанованими і  дорослими людьми, особливо із стариками; не гідно людської мудрості й розсудливості поспішно висловлювати сумнів щодо істинності того, що радять старші; якщо в тебе просяться на язик якісь сумніви, придерж їх у голові, подумай, розміркуй, а потім спитай у старшого ще раз - спитай так, щоб не образити.
4) . Не можна виявляти незадоволення тим, що в тебе немає якоїсь речі... У товариша твого є, а про тебе батьки не подбали: від своїх батьків ти не маєш права вимагати нічого.
5) . Не можна виявляти незадоволення тим, що в тебе немає якоїсь речі... У товариша твого є, а про тебе батьки не подбали: від своїх батьків ти не маєш права вимагати нічого.
6) Не можна робити того, що осуджують старші, - ні на очах у них, ні десь на стороні; кожний свій вчинок розглядай з погляду старших: що подумають вони; особливо неприпустимі настирливість, намагання без потреби нагадувати про себе, виставляти напоказ свої домагання: мати і батько ніколи не забувають про тебе; якщо ти не на очах у них, вони думають про тебе більше, ніж тоді, коли ти крутишся поруч; пам'ятай, що в матері і батька є свій духовний світ, вони іноді хочуть залишитися наодинці з собою.
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Не можна залишати старшу рідну людину  одинокою, особливо матір, якщо в неї немає нікого, крім тебе; в радісні свята ніколи не залишай її саму; ти сам - твоє слово, твоя усмішка, твоя присутність - єдина її радість; чим ближчий кінець людського життя, тим гостріше переживає людина горе своєї самотності; залишати одиноким дідуся, старого батька, навіть і тоді, коли ти сам уже став старим, - нелюдяне, дико; пам'ятай, що в житті людини настає такий період, коли ніякої іншої радості, крім радості людського спілкування, в неї вже не може бути.
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Не можна збиратися в дорогу, не спитавши дозволу і поради в старших, особливо в діда, не попрощавшись з ними, не дочекавшись від них побажання щасливої дороги і не побажавши їм щасливо залишатися.
9) Не можна сідати до столу, не запросивши  старшого; тільки моральний, невіглас уподібнюється тварині, що вгамовує свою жадобу сама і боїться, щоб її родич, присутній при цьому, не урвав шматка собі; людська трапеза - це не вгамовування голоду, не фізіологічний акт у ланцюгу обміну речовин; люди придумали стіл не тільки для того, щоб ставити під нього ноги, а на стіл спиратися; за столом відбувається цікаве духовне спілкування людей; якщо ти запросив старшого розділити з тобою трапезу, ти зробив йому велику приємність.
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Не можна сидіти, коли поруч стоїть доросла,  особливо літня людина, тим більше жінка; не чекай, поки з тобою привітається старший, ти повинен першим привітати його, зустрівшись, а прощаючись, побажати доброго здоров'я; у цих правилах етикету закладено глибоку внутрішню суть - повагу до людської гідності; не вміючи поважати її, ти уподібнюєшся невігласу, який плює у прекрасні хвилі моря; море величезне у своїй величі і красі, і цим ти його не зневажиш, не принизиш, а тільки зганьбиш себе.
Методи заохочення і покарання.

До покарань учнівською радою вводяться такі форми:

- зауваження членів учнівської ради,
-  розгляд питання керівним сектором, 
- розгляд учнівською радою і висвітлення на загальношкільній лінійці. 
Заохочення мають такі форми:

- подяка на лінійці,
- нагородження подякою Ради Весельчат, 
- нагородження грамотою дирекції школи, 
- фотографування для розміщення фотографій на стенді «Веселкові вісті», 
- висвітлення результатів у шкільній газеті «Веселкові новини»,

- згідно Положення про загальношкільний учнівський рейтинг «Розумники й розумниці» щороку, за підсумками рейтингу, - нагородження переможців за 8-ма номінаціями: «Воля до перемоги», «Ерудиція та глибина знань», «Громадянська позиція», «Збережемо світ навколо нас», «Світ прекрасного», «Сила тіла та сила духу», «Фантастичний проект», «Я не чарівник, я тільки вчуся».
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Щомісячна підсумкова лінійка «Подорож ВЕСЕЛКОВОЮ КРАЇНОЮ».
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Щорічна загальношкільна лінійка «Курган слави»

Під час проведення щорічної загальношкільної лінійки «Курган слави» учні нагороджується не лише грамотами за успіхи у різних видах діяльності (навчання, спорт і т.д.) а й грамотами за свої моральні якості та досягнення протягом навчального року. Наприклад: грамота «Турботливий учень», „Золотий характер”, „На шляху до золотого характеру”, „Майстер володіння собою”, „Доброзичлива людина”, „Миролюбна людина”, „Добре серце”, „Чемпіон шляхетності”, „Майстер чемності”, „Майстер тактовності”, „Тверда воля” та інші.
Така робота допомагає учням набувати знання про моральні принципи, норми та правила суспільної поведінки, збагачувати свій моральний досвід, стимулює їх до виховання в них моральних почуттів, потреб і становлення до оточуючого; формує моральні ідеали, переконання, стійкі навички і звички моральної поведінки.

ВИСНОВКИ

Отже, специфіка морального виховання залежить від особливостей моралі як форми суспільної свідомості. Вона відображає соціальну дійсність у вигляді специфічних уявлень про добро і зло, що закріплюються в свідомості людей як принципи, норми, ідеали, покликані регулювати людську поведінку з метою збереження і розвитку суспільства як цілого.

Моральне виховання як педагогічне явище спрямоване на розвиток і зміцнення механізмів, що організовують і регулюють моральне життя молодших школярів, їхню життєдіяльність. Процес морального виховання учнів в освітньому закладі передбачає оволодіння особистістю необхідною сумою етичних знань, їхнє осмислення через емоційно-образне уявлення і практичне апробування норм моральної поведінки, що впливає на розвиток культури морально орієнтованого мислення і поведінку вихованців.

Кожна дитина приходить до школи, маючи певний моральний досвід, який вона набуває в сім’ї, у дитячих виховних закладах. Вона його збагачує саме в школі. Велика роль у процесі формування загальнолюдських моральних цінностей належить вчителю, адже школа й учителі повинні формувати особистість до вимог сьогодення: "Учительська професія – це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ людини, яке ніколи не припиняється".

Дитина найбільше змінюється під впливом тих постійних чинників, які впливають на неї невпинно, безперервно. І в цьому розумінні дуже важливо покладатися не тільки на виховуюче навчання, як раніше формулювали, не на якісь епізоди, в яких дитина вчиться, як діяти в тих чи інших ситуаціях. Важливіше створити те поле взаємин, яке спонукало б дитину виявити правові, моральні якості.
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Все, що не заборонено 

кодексом учня 

Що можна … 

Творити 

 Думати

Обговорювати

 Задавати питання

Розвивати свої здібності

 Висловлювати свої думки

 Поводити себе красиво




















Що   не  можна … 

Битися

 Сваритися

 Ламати та псувати майно

 Заважати на уроці

 Смітити будь – де

Порушувати форму одягу

 Брутально вести себе 

 Палити

Те, 

що заборонено 

кодексом учня 

та засуджує 

мораль 
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