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Азбука патріотичного виховання полягає в тому, щоб утвердити в людській душі багате, яскраве, незабутнє дитинство, закарбувати в ньому образи рідної природи, які хвилювали б усе життя.
               Сухомлинський В.О.

     Кожен народ має свою систему національного виховання, яка відповідає його характерним рисам. Виховання, створене самим народом, має виховну силу, якої немає в найкращих системах, що ґрунтуються на абстрактних ідеях чи запозичені в іншого народу, - підкреслював К. Д. Ушинський. Він вважав, що «...виховання бере людину всю, якою вона є з усіма її народними і поодинокими особливостями, - її тіло, душу й розум...» 

    Основною метою національного виховання на сучасному етапі є передача вихованцям соціального досвіду, успадкування ними духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування незалежно від національної приналежності особистісних рис громадянина Української держави, духовності, трудової, моральної, розумової, естетичної, правової, фізичної та екологічної культури.

    Певна річ, що національне виховання в системі освіти здійснюється з урахуванням пізнавальних можливостей та психологічно-вікових особливостей учнів певного класу. Особливе місце в цьому процесі належить учням початкової ланки освіти. Пояснюється це особливостями психології дітей - здатністю охоче пізнавати  навколишній світ, здобувати нові знання, сприймати норми поведінки, виробляти власне світосприймання та світобачення. Саме тому основи національного виховання значною мірою закладають​ся в цей період життя та навчання.

     Проблемам патріотичного виховання школярів відведено

значне місце в педагогічній системі В.О. Сухомлинського.      « Патріотичне виховання – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується. Патріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів, як єдність думки і діла дуже складно пов'язаний з освіченістю, етичною, естетичною, емоційною культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею.

    Звідси – важлива проблема критеріїв патріотичної вихованості…

    Самі пособі слова дитини, підлітка, юнака про те, як він любить Батьківщину і готовий жертвувати заради неї, не завжди є справжнім критерієм патріотичної вихованості; мудрість вихователя полягає в тому, щоб ці слова наші вихованці не вимовляли безпристрасно і бездумно…
    Завдання вихователя полягає в тому, щоб відкрити перед кожним вихованцем усі джерела, якими живиться могутнє почуття любові до Батьківщини. Це й природа рідного краю, і мати з батьком, і рідне слово, і рідне село, місто, підприємство, де працюють батьки, і славне минуле Вітчизни, її героїчна історія… 

     Світ дитини – це насамперед природа, яка оточує її в дитинстві, піклування матері і батька, казка, пісня. Спогади про цей світ накладаються на все наступне життя, надають емоційного забарвлення, усім прагненням, помислам, поривам. Азбука патріотичного виховання полягає в тому, щоб утвердити в людській душі багате, яскраве, незабутнє дитинство, закарбувати в ньому образи рідної природи, які хвилювали б усе життя. У кожної людини повинен бути рідний куточок, який став незабутнім спогадом про найдорожче – без цього немає людини, немає її морально-емоційного коріння, немає свіжого вітерцю, який живить непогасне полум’я любові до Батьківщини.
    Вдумливий і далекоглядний вихователь починає творити патріотичний стрижень людини з того, що, допомагаючи дитині побачити світ навколо себе, на все життя відбиває в її свідомості глибину блакитного неба, мерехтіння зірок, рожевий розлив вечірньої зорі, багряний захід перед вітряним днем, тріпотіння марева над горизонтом, безмежну далеч степів, сині тіні в кучугурах лютневого снігу, журавлиний ключ у холодній небесній сині, відображення сонця в міріадах крапель ранкової роси, сірі нитки в похмурий осінній день, пробудження життя в лісі, який прокинувся після довгої зими, фіолетову хмарку на кущі бузку, ніжну стеблинку і блакитний дзвіночок проліска. Винятково важливо, щоб ці образи залишились у пам’яті на все життя як видіння дивної краси, які втілюють у собі перші уявлення про Вітчизну. Те, з чого починається для людини Батьківщина, повинне бути красивим і хвилюючим. Вихователь допомагає своєму вихованцеві почути музику рідної природи – шепіт листя і пісню коника, дзюрчання весняного струмка і переливи срібного дзвіночка жайворонка в гарячому літньому небі, шерех сніжинок і завивання метелиці за вікном, лагідний плескіт хвилі й урочисту тишу ночі. 
     В тому ніжному й чутливому віці, коли перед ди​тиною тільки відкриваються і краса світу, і радість буття, вихователь веде своїх маленьких вихованців у поле, на берег станка, в сад — веде дивуватися, веде закарбовувати п дитячій пам'яті образи, картини при​роди її поєднанні з поетичним словом.
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Століттями мова народу була тією повноводною річ​кою, яку ми напинаємо поезією. Поетична грань жила в слові, і слово було немислимо без неї, як немислима річка без води. Наші діди й прадіди були поетами, слу​хаючи осінніми й зимовими вечорами казку про Солом'я​ного Бичка і Бабу-Ягу, про Івасика-Телесика і Трьох Братів. Через слово вони передавали нам свої запо​віти, свою любов до рідного краю. У звучанні рідного слова ми розуміли не тільки його зміст. Пригадуючи слова темний ліс, чисте поле, битий шлях, ми відчу​ваємо їх емоційно забарвлення, ми ніби входимо в світ наших предків, доторкуємось до того, що було дорогим для них. Завдання вихователя полягає втому, щоб перед дітьми відкрилась поетична грань слова, щоб слово, образно кажучи, стало очима, які бачать красу.

Тут ми маємо справу з однією з найтонших і найважчих речей, які є в патріотичному вихованні. Це життя слова. Слово рідної мови повинно жити в дитячій творчості. Уроки життя слова — так можна назвати подорожі до його джерел, у світ рідної природи, краса якої пробу​джує думку, прагнення знайти в скарбниці рідної мови саме той коштовний камінь, до якого повинен доторкну​тися промінь думки, щоб самоцвіт заграв.
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Вдумливий вихователь вважає щасливими ті насичені творчістю хвилини своєї праці, коли образи рідної при​роди, думка і слово злипаються в дитячій душі в єдиний потік. У такі хвилини думка проситься в слово, шукає й знаходить яскраві, точні, любі серцю слова, народжує​ться новий поетичний образ, творення якого викликає у дитячій душі гордість. У ті хвилини життя слова, коли його краса, його поетична грань допомагає вихователеві назавжди зберегти яскраві картини дитинства, у душах наших вихованців відбувається те, в ім'я чого ми вза​галі переступаємо щодня поріг ніколи: від кожного ди​тячого серця прости гаються тисячі ниток до того вели​кого і вічного, ім'я якому народ, мого мова, культура, література,   мистецтво,   школа,   сім'я,   слава   тих,   хто пішов від нас, і прекрасне майбутнє нових поколінь. Малюки з яскравими спалахами думки в очах — а ці спалахи можемо запалити тільки ми, вчителі, наставники думки, волі, духу людського,— це найніжніші й найтонші гілки віковічного дерева — народу. Ми, вихова​телі, не повинні забувати: як наймолодші гілки дерева тягнуться до сонця, щоб міцнішим був стовбур і глибше в землю йшло коріння, так і найніжніші гілки народу повинні тягнутися до створених ним протягом віків ба​гатств і краси. Ми, вихователі, повинні бути майстрами-чарівниками, які вміють провести нитки — тонкі й міц​ні — від кожного серця до великого й безсмертного — до народу, до його невичерпної духовної культури.

Вічно живим і незамінним джерелом патріотичних почуттів і переконань є любов сина і дочки до матері й батька, матері й батька до дітей, взаємна відданість і вірність, яка створює честь сім'ї. Честь батьків, дідів і прадідів, гордість моральним надбанням сім'ї — все це ідейне, моральне, громадянське коріння людської особис​тості, все це перша колиска громадянськості. Людина, не вихована належним чином у цій колисці, людина, низька в глибоко особистому, по може бути справж​нім сином Вітчизни в громадському. Людська особис​тість, гармонія етичного Я неподільній нерозривні. Той, хто забув колиску, з якої піднявся, щоб піти по землі, той, хто байдужий до матері, яка вигодувала і виховала його,— нездатний переживати високі патріотичні по​чуття.

Джерела патріотичних почуттів і переконань будуть чистими і невичерпними за тієї умови, коли в сім'ї і в школі панує культ Матері й Батька, культ Дідуся і Бабусі,— так можна назвати атмосферу поваги, уваги, сердечної чуйності до великої материнської і батьківської праці. Головне в цьому тонкому стані дитячих і юнацьких душ — повинність і відповідальність. Ми вважаємо дуже нелег​кою справою ту батьківську любов, яка постійно утвер​джувала б такий стан. Багато часу ми присвячуємо тому, щоб матері й батьки зрозуміли, як спонукати дітей до творення щастя своїх батьків, як навчити знаходити в цьому ні з чим не порівнянне дитяче, синівське щастя. Як великого лиха, ми остерігаємося, щоб у свідомості дітей не утвердилось егоїстичне переконання, що вже своїм існуванням, навіть забаганками і примхами своїми, вони приносять щастя батькові й матері. Могутнім вихо​вателем, який тонко шліфує цю ніжну грань всебічного розвитку особистості є праця, пройнята неспокійною думкою про то, що я не уробив і сотої частки того, що по​винен пробити для батьків, залишаюсь перед ними в бор​гу, і чим далі живу, тим більший цей борг. Треба, щоб дитина завжди прагнула принести радість матері, бать​кові, дідусеві, бабусі. Велику облагороджуючу силу має це бажання саме в юні роки, і не можна гаяти золоті дні дні дитинства  — хай з малих років живе у серці дитини три​вога за рідну матір і батька, за бабусю і дідуся; хай сумує і болить дитяча душа, якщо в них щось не благополучно, хай вірним і відданим залишається син своїй матері й батькові, коли їх спіткало лихо, хай хвилюється дитина, думаючи про матір. Не можна оберігати малюка, підлітка, юнака від цих тривог і від цього болю, якщо будемо оберігати,  виросте людина з кам'яним серцем, в якому не буде місця ні для синівської відданості, ні для батьківської ласки, ні для великих ідеалів народу; не може любити народ той, для кого серед мільйонів співвітчизників немає найдорожчої людини; не може бути вірним вели​ким ідеалам той, у чиєму серці немає вірності рідній людині…
    У формуванні патріотичних переконань велику роль відіграють естетичні переживання. Трепетання серця перед прекрасним і піднесеним – це духовна енергія самовиховання. Немає нічого прекраснішого і величнішого , ніж героїчний подвиг в ім’я Вітчизни. Дуже важливо, щоб під впливом цієї краси формувався естетичний ідеал людини , нерозривно пов'язаний з ідеалом політичним і моральним. Засновані на високій патріотичній ідеї обряди, в яких краса втілює велич героїзму, і хвилюючі естетичні переживання, які підносять почуття честі, гідності, - все ц е так само необхідне у виховній роботі, як правдиве слово про навколишній світ. Усе, що пов’язане з пам’яттю про героїчні подвиги, мужність, самопожертву має бути пройняте естетикою переживань, діяльності, творчості. « Місце героїчного подвигу, де пролилась кров в ім’я нашого щастя, діти, - священне місце.» ця думка прищеплюється дитині з перших днів її перебування в школі…
    Патріотична свідомість, справжня любов до Батьківщини передбачають глибоке розуміння сучасності… Бути справді відданим Вітчизні громадянином – це означає любити її такою, якою її створили й утвердили старші покоління, якою вона вийшла з жорстокої боротьби в роки ворожих навал. Але справжня громадянськість немислима без бачення того, що треба зробити, щоб Вітчизна стала ще могутнішою і щасливішою…

    Ми розвиваємо в дітей з малих років зірке бачення не тільки хорошого, а й поганого в рідному домі – це дуже важлива сторона патріотичного виховання…

    Винятково важливо, щоб кожний ваш вихованець в роки дитинства й отроцтва пройшов уроки громадянського піклування про інтереси народу, переболів, перехвилювався, перестраждав за те, що особисто його ніби не стосується. Йдеться про працю для людей – для колективу, суспільства, народу…»

           Сухомлинський В.О., Вибрані твори в п’яти томах. Том перший. 654 с. / Київ, Радянська школа, 1976 , с. 131 - 150
    Ідейною основою для моєї роботи стала педагогічна спадщина видатного українського    педагога.     

    Найголовнішим своїм завданням вважаю перетворення навчання на радісне для дитини заняття, прищеплення бажання вчитися, бажання вирости і стати гідним громадянином  України, її патріотом. Тому створюю такі заняття й уроки, де  буденність переплітається зі святом, звучить чарівна музика, рідна мова, де серця вихованців захоплюються казкою, національними обрядами, народними піснями та іграми. Діти постійно бачать  гуманістичний зміст вчинків  і поведінку тих, хто їх оточує. Тому зростають у постійному піклуванні про навколишній світ: рослини, тварин, людей; доглядають і допомагають їм.

     Серед першочергових вмінь, без оволодіння якими дитина не зможе успішно вчитися, В. О. Сухомлинський визначав вміння висловлювати думку про те, що учень бачить, робить, думає та спостерігає.

     « У початкових класах, уже з перших кроків навчання, найважливішим елементом стає слово, точніше, реальний, навколишній світ, який виражається в слові і відкривається перед дитиною, новими, зовсім невідомими їй до вступу в школу, гранями. Перші і, на мій погляд, найширші кроки по сходах знання дитина робить завдяки пізнанню світу через слово. Як важливо, щоб слово жило, трепетало в свідомості дитини, щоб воно стало для неї інструментом, за допомогою якого вона опановує знання. Якщо ви хочете, щоб знання не перетворювалися у мертвий, нерухомий багаж, зробіть слово одним з найголовніших інструментів творчості.

     У практичній роботі досвідчених вчителів ця спрямованість навчання і виховання виявляється в тому, що в розумовій праці на першому місці стоїть не заучування, не запам’ятовування чужих думок, а роздуми самого учня як жива творчість, як пізнання предметів, речей, явищ навколишнього світу за допомогою слова, як пізнання в зв’язку з цим найтонших відтінків самого слова.»                   ( Сухомлинський В. О. Сто порад учителеві. – К : Рад. школа,  1988. -  с. 46)

    Таким чином, В. Сухомлинський  надавав великого значення літературно- творчій діяльності дітей – вагомому  засобу творчого розвитку, народження думки, образного мислення – умовою повноцінного інтелектуального розвитку. З огляду на це, педагог активно залучав до творчої літературної діяльності всіх учнів без винятку. Так, під час спостережень він навчав дітей схоплювати найістотніше у предметах, явищах, виділяючи їх ознаки у певній послідовності та зображувати ціле через подачу найхарактерніших ознак, властивостей. 

   « Дитина    навчиться      складати твір тільки в тому      разі,                 зазначає В. Сухомлинський, - коли кожне слово перед нею – як готова цеглинка, якій заздалегідь приготовлене місце. І діти вибирають ту єдину цеглинку, яка підходить у цьому випадку» 
( Сухомлинський В. О. Вибр. тв. у 5 т. – К: Рад. школа, 1977. – т. 3. – с. 206 )

   « Розвиваючи писемне мовлення молодших школярів, учитель має заохочувати їх записувати свої думки, враження , писати про те, що їх дійсно хвилює. Важливим фактором є така організація роботи, за якої у того, хто робить записи, були б зацікавлені читачі або слухачі, готові обговорити написане ( передусім його зміст, а не огріхи в побудові речень правописі). При цьому необхідно вчити школярів удосконалювати, виправляти, переписувати свої роботи »  
( Програми для середньої загальноосвітньої школи. 1-4 класи. – К: Початкова школа, 2006. – с.17)  

    Реалізовуючи програмові вимоги та використовуючи надбання великого педагога, на своїх уроках прагну розвивати творчу уяву та фантазію учнів, розвивати асоціативне мислення, доходити до знань думками, критично мислити. Це можливо лише за високого рівня пізнавального інтересу школярів. 

    Аби забезпечити його, надаю перевагу інноваційним методам, використовую різні форми роботи та інтерактивні вправи, які виконуємо не тільки на уроках розвитку мовлення, а й на інших уроках:

1. Розповідь за власним малюнком, спостереженням, досвідом.

2. Висловлювання «ланцюжком» ( «Естафета»).

3. Створення ситуацій для спілкування в парах з метою одержання інформації.

4. Інсценізація казок, оповідань

5. Переказування тексту з орієнтацією на слухача.

6. Добір синонімів, антонімів, прислів’їв, приказок, фразеологізмів, словесне малювання.

7. Проведення поетичних хвилинок.

8. Читання найкрасивішого місця в оповіданні, вірші.

9. Знаходження з додаткових джерел інформації, що стосується виучуваної теми.

10. Щоденні спостереження за природою та занесення їх підсумків до класного куточка спостережень.

     В результаті – такі творчі роботи учнів, які діти записують та оформлюють. Звичайно, виходить не в усіх і не одразу, але «… думка однієї дитини будить думку інших …»  та бажання зробити так само, або ще краще.

    Творчість моїх вихованців почалась із казок та творів-мініатюр В.Сухомлинського, які ми читали, малювали до них малюнки. Діти люблять фантазувати, творчо працювати, тому ми створили свою чарівну книгу - «Класну скарбничку», в яку збираємо твори, що написані учнями за мотивами казок Павлиського Добротворця, на основі власних спостережень за природою, людьми, явищами навколишньої дійсності на уроках української мови, читання, «Я і України», під час екскурсій та вдома.
Урок позакласного читання. 4 клас.

Тема: « Осінь »  

Фрагмент уроку

Робота в групах:

І група. Робота над казкою В. О. Сухомлинського «Осінь» 

ІІ група. Робота над  віршами українських поетів про осінь.

ІІІ група. Робота над оповіданням за І.Соколовим-Микитовим «Осінь»

І група

- Які зміни у живій та неживій природі спостерігаємо з приходом осені?

(Відповіді дітей)

· Ви вже знаєте багато творів видатного письменника і вчителя, нашого земляка В. О. Сухомлинського. У нього є твір, який відповідає нашій темі уроку. Про що може розповідатися в тексті під назвою «Як починається осінь»?

(Передбачення учнів)

Самостійне читання тексту учнями.

               ЯК  ПОЧИНАЄТЬСЯ  ОСІНЬ

Осінь —це дочка Діда Мороза. Старша дочка, бо є ще в нього молодша доня — Весна. В Осені коси заквіт​чані пшеничними колосками й червоними ягідками кали​ни. Ходить Осінь лугами, берегами. Де зітхне, там холо​дом війне.

Любить Осінь ночами сидіти на березі ставка. А вран​ці над водою підіймається сивий туман і довго не розходиться. Оце й починається Осінь.

Бояться Осені пташки. Як тільки побачать її ластів​ки, злітаються і про щось тривожно радяться. А жу​равлі піднімаються високо в небо й тривожно курличуть.

Любить Осінь заходити в садки. Доторкнеться до яб​луні — яблука жовтіють.

А дятли радіють, зустрівшись із Осінню: голосно ще​бечуть, перелітають із місця на місце, шукають поживи на деревах.

Сьогодні теплий, сонячний день. Низько стоїть сон​це— світить, але недуже гріє. Сіла старша донька Діда Мороза під стогом сіна, розплітає косу, гріється. Співає пісню про срібні павутинки.

Перевірка передбачення

· Визначте  жанр прочитаного твору. (Казка) 

· Доведіть свою думку. (Відповіді дітей)

· Прочитайте рядки, в яких осінь змальовано, як живу істоту.

· Прочитайте думки автора про зміни в неживій природі восени.

· Прочитайте думки автора про зміни в живій природі з приходом осені.

· Ви багато розповіли про осінь. І я зараз пропоную кожному з вас  стати 

письменником і свої думки записати.

(Робота учнів над власними творами та презентація відповідей).

Домашнє завдання: проілюструвати свої твори.

Кращі творчі роботи учнів та малюнки вміщені на наступних сторінках. Вони ввійшли до «Класної скарбнички» під назвою «Осінь бачимо, осінь чуємо, про неї пишемо, її малюємо»

Урок розвитку мовлення. 3 клас

Тема: складання твору за поданим малюнком.

Фрагмент уроку.

Дискусія на тему : «Зима це добре, чи погано?»

1. Вираження думки за допомогою сигнального папірця на загальній шкалі.

2. Обґрунтування власних думок.

3. Хто змінив свою думку, змінює місце сигнального папірця.

· Діти, я почула думку про те, що зима – це не дуже добре для диких тварин та птахів. А чи можуть люди зарадити якось цій біді, допомогти тваринам? (Відповіді учнів)

· Як саме люди допомагали тваринам ми побачимо на ілюстрації в підручнику.    (с.   31 Впр. 66) 

· Ви зараз уважно роздивитеся малюнок і дасте відповіді на запитання:

1. Яка пора року настала? З чого це видно?

2. Як живеться взимку тваринам?

3. Хто прийшов їм на допомогу?

4. Що зробили люди?

5. Чи вдячні тварини людям за допомогу?

Робота в малих групах. Презентація відповідей.

Запис творів в зошити.

Домашнє завдання: намалювати малюнок до свого твору.

Кращі творчі роботи учнів та малюнки вміщені на наступних сторінках. Вони ввійшли до «Класної скарбнички» під назвою «Знаємо, любимо, бережемо»

Загляда у клас наш казка
Снігове містечко

    Цього року зима прийшла пізно. Вона була працьовитою витівницею і швидко збудувала своє снігове містечко. 

    Тут зібрались всі герої казок, щоб зустріти разом Новий рік. Першим, несучи булаву, завітав Котигорошко разом зі Змієм Гориновичем. Вони вже встигли побитися і помиритися. Другою була Лисичка-сестричка з Колобком. Вони теж не сварилися, а любесенько перемовлялися. Лисичка була зовсім не голодна і не сердита. А Колобок і гадки не мав всідатися їй на язика. Далі прийшов Кіт у чоботях, Червона Шапочка, Дюймовочка, Вовк та Ведмідь, прискакав Зайчик, Коник-Горбоконик. Всі зустрічали Василину Премудру, Попелюшку, братів місяців та інших знатних героїв.

Всім було весело. Кожен розповідав свої пригоди.

     Також раділи тому, що діти читають їхні казки, знають їх, люблять і поважають. 

Ярошенко Віталій, 3-А клас
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                                       Снігове містечко

    Було це під час зимових канікул. Багато снігу випало тієї зими. Ми з мамою пішли до снігового містечка.

    Це було дійсно міні містечко. Як тут гарно! Великі снігові ворота, стіни, башти – і все це виблискує на сонці самоцвітами! Добре потрудились скульптори, художники. Так майстерно все зроблене з снігу, як справжнє! А ось і казкове поле.  Тут і Котигорошко з булавою, який ось-ось підніме булаву і знесе нею всі три голови змія. Поряд стоїть велика лисиця – очиці хитрющі, лапки мирно згорнула і чекає доки Колобок доспіває свою веселу пісеньку. А Колобок такий гарний і рум’яний, що так і хочеться до рук його взяти, та знаю: він розтане. Велику радість і задоволення отримала я після цього відвідування. На пам’ять залишилося фото.

Гарник Анастасія, 3-А клас
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                                  Зимова пригода в лісі

     Одного зимового дня зайчик гуляв по лісі. Сів під кущем і слухає. Тільки хотів звестись на лапки, та тріснула гілочка і посипався з неї сніжок. Це почув вовк. Давай підкрадатись потихеньку. Та недарма в куцохвостого довгі вуха! Почув сірого – та давай втікати! Він так швидко біг, що не зогледівся як покотився клубком згори. Дуже швидко перетворився заєць на чималу снігову кулю з вухами. Вовк зупинився. Що за диво?! Скільки років прожив, а такого не бачив! Біжить сніг, ще й вухами ворушить!  А куля тільки бах! об пеньок. Вовк злякався та ходу від такої чудасії! І не побачив сіроманець, як звідти вискочив переполоханий зайчисько та скільки духу почимчикував по лісі.

   Радул Катерина, 3-А клас
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Як сніг врятував зайця

     Жив собі був у лісі одинокий злий сірий вовк. Йому було дуже холодно і голодно. Блукав сірий по засніженому лісі у пошуках здобичі. Раптом  із-за   ялини вискочив прямо йому назустріч маленький зайчик. Вовк на радощах, що буде чим поснідати, припустився за здобиччю. Зайчик дуже злякався і побіг ще швидше. З гірки вухатий вже не біг, а котився. Незабаром перетворився на великий сніговий клубок. Вовк не зрозумів, де подівся заєць і розлючений повернувся назад. А снігова куля котилася і котилася з гірки, поки не вдарилася об пеньок. Зайчик вискочив із схованки, навіть не зрозумівши, що трапилося і де подівся вовчисько.

    Так сніг врятував зайчика від голодного вовка.

Медведенко Ольга, 3-А клас
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                                       Вовк і зайчик

    Настала зима. Випав перший сніг. Навкруги стало дуже красиво. Все  вкрилося білим снігом. Зайчик теж змінив свою шубку і стала вона в нього біла, як сніг. 
     Звірям стало холодно і не стало що їсти. Вони бігали в лісі, шукаючи поживу. 
    Вовк теж був голодний. Він побачив зайчика, який сидів під деревом. Зайчик злякався і давай втікати від вовка. Потім куцохвостий вибіг нагору і став котитись донизу, згорнувшись клубком. Тільки одні вуха було видно. Вовк здивовано спостерігав за цілим клубком снігу з вухами вгорі. А куля все котилася й котилася, набираючи все більше снігу. Аж тут пеньок від зрубаного дерева. Куля вдарилась об нього з усієї сили. Шматки снігу полетіли в різні сторони. Вовк злякався і втік. Зайчик теж побіг подалі від небезпеки.
                                                       Ярошенко Віталій, 3-А клас
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                                          Зимова пригода

    Одного зимового ранку, коли ліс тріщав від морозу, маленький зайчик, незважаючи на свою біленьку м’якеньку та тепленьку шубку, вискочив погратися, щоб зігрітися. В цей час по лісі блукав голодний сірий вовк.        Куцохвостий так загулявся, що не помітив за спиною сіроманця.  Та  тільки  вовк  показав  свої  гострі  зуби, як зайченя  почало  втікати.  Вовк  швидко біг, що захекався та й зупинився. Безпорадне зайченя так злякалося, що послизнулося і покотилося з гірки вниз. Дивиться вовк: зайчика ніде немає, тільки снігова куля з вухами. Думає сірий: що за чудо?! І раптом снігова куля вдарилась об пеньок. Вовк так злякався, що піджав хвоста і втік за кущі. Так і не здогадався вовк, що то було зайченя.

Чередниченко Богдана, 3-А клас
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Зимова пригода

       Одного зимового ранку зайчик виліз із своєї схованки, щоб знайти сухої травички чи пагінця на сніданок. Стрибав він від кущика до кущика, аж тут несподівано з’явився вовк. Перелякався зайчик і давай втікати, а вовк ось-ось наздожене. Від утоми лапки зайчика підкосились і він, падаючи, покотився з гірки вниз. І тут сталося диво – на пухнасту шубку зайчика все більше і більше чіплялося снігу. Незабаром він перетворився на снігову кулю. Здивувався вовк: де ж подівся заєць? А снігова куля з розгону вдарилась об пеньок, грудки снігу посипались в різні боки. Вовк злякався і чкурнув геть. Зайчик, обтрушуючи сніг, подумав, що і зима може бути корисною.

Бабенко Олександр, 3-А клас
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Знаємо, любимо, бережемо

                                      Допомога тваринам

    Настала холодна зима. Випало багато снігу. Біле простирадло накрило землю. Диким тваринам і птахам стало важко добувати їжу. 

    На галявині в лісі лісники поклали копицю сіна для лосів, оленів та косуль. Під дубом насипали моркви для зайців. А школярі зробили та почепили годівниці для птахів, насипали в них зерна. 

    Тваринам буде легше пережити сувору пору року.
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Міткевич Ірина,3-А клас

                                            Зимовий обід

    Настала зима. Лісові доріжки замело снігом. Хуртовина вдягла дерева в зимове біле вбрання. Лютує мороз. 

    Для лісових тварин настають скрутні часи. На допомогу їм приходять люди. Для пташок на деревах чіпляють годівнички та підгодовують пернатих зерном і насінням. Зайцям лісники дають поласувати морквою. Лосі та олені смакують сіном, яке  люди заготовили влітку.

    Звірі та птахи раді та вдячні людям за свій обід.

Ліннік Наталія, 3-А клас
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                                         Допомога людей

          Коли настає зима, все навколо вкриває сніг. В цей час птахам і звірам дуже важко здобути собі їжу. Тому люди в цю пору року найбільше піклуються про них. Майструють дуже зручні годівнички для тварин. Для косуль, оленів, лосів кладуть сіно, яке заготовляють влітку. Птахам в годівнички сиплять зерно, крихти хліба, насіння рослин. Про зайченят, білок та інших тварин люди теж не забувають і приносять їм овочі, горіхи.

    Мені здається, якби звірі і птахи могли розмовляти, то сказали б велике дякую всім людям, які піклуються про них.

Кравченко Максим, 3-А клас
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Мій улюбленець

    Мого улюбленого собаку звати Жека. Він ще цуценя, тому дуже любить гратися. Живе він у селі у бабусі. Ми туди приїжджаємо на вихідні. Жека радо нас зустрічає, вибігаючи нам назустріч. Він дуже розумний і привітний песик. Ми всі його дуже любимо. 

Радул Катерина, 4-А клас
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                                              Мій котик

    У мене вдома живе гарне кошеня, яке звати Малиш. В нього смугасте хутро сірого та світло-сірого кольору. Якщо Малиш чогось хоче, то сідає на задні лапки, а передні піднімає – просить. А ще голосно нявкає, якщо його не чують. Коли кошеня хоче вийти на вулицю погратися, то сідає біля дверей і терпляче чекає. Малиш дуже грайливий і лагідний котик. Любить, щоб йому чухали животик та вушка. Я свого котика дуже люблю.

Аксьонова Анна, 4- А клас
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Осінь бачимо, осінь чуємо, 
про неї пишемо, її малюємо…
                                           Початок осені
    Минуло тепле літечко. Воно залишило безліч спогадів про себе. 

    Почалися холодні дощі. Дерева почали скидати різнокольорове листя. 

    З початком осені всі звірі старанно готують запаси їжі, змінюють свої шубки на тепліші. Птахи починають відлітати в теплі краї.

                                                                                                               Міткевич Ірина, 4-А клас
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                                            Осінь чарівна…

    Як гарно та мило восени! Осінь прийшла – прекрасна, ласкава. Зігріває всіх ніжним теплом.
    Вересень відкриває ворота до Країни Знань. Діти поспішають до школи.

    Прийде жовтень – позолотить все навкруги. А листопад відкриє зимі ворота.

                                                       Зайченко Дмитро, 4-А клас
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                                              Крокує осінь…

    Настала осіння пора. Сонечко не так пригріває та раненько сідає за горизонт. З кожним днем все більше стає на деревах жовтого листя. Частіше по небу пливуть сірі хмари. Скоро принесуть вони часті дощі.

    В небі чути журливе курликання. Пустіють сади і городи.

    Поступово час наближається до зими.

                                                                                                       Шпак Анна, 4-А клас
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Золота осінь

    Минуло тепле літечко. Ось і осінь настала. 

    Розфарбувала  вона листя на деревах, пожовтила траву. 

    Сонце ще ясно сяє, та холодне повітря повіває. 

    Люди збирають урожай в садах, на городах і полях.

    Незабаром всі перелітні птахи відлетять у далекі теплі краї, а природа засне до самої весни.

                                                         Масанін Микола, 4-А клас
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Осінь
    Настала осінь. З дерев почало опадати різнокольорове листя. Земля вкрилася жовто-червоною ковдрою. Надворі стало прохолодно й сиро. Деякі птахи відлетіли в теплі краї. Але не зважаючи на прохолоду, дуже приємно прогулятися такої красивої пори року.
Кравченко Максим, 4-А клас
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Осінь

    Закінчилося спекотне літо. Прийшла золота осінь. Надворі не так вже сонячно та тепло. Все частіше сірі похмурі хмари закривають ясне сонечко. Почало дощити. На деревах з’явилися жовті та червоні листочки. 

    У вирій відлітають птахи. Пустіють поля, городи та сади. 

    Я люблю осінь за її різнокольорове вбрання. Осінь – найчарівніша пора року. 

 Гарник Анастасія, 4-А клас
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Подих осені
    Непомітно наступила осінь. Прийшла зі своїми золотавими фарбами. Прикрасила листя на деревах, підрум’янила яблука в саду, розіслала павутинки лоскотати перехожих, нагадуючи, що незабаром вона займе місце володарки в календарі. І тоді вона покаже свою силу пронизливими вітрами, рясними дощами та сивими приморозками.

                                                 Бабенко Олександр, 4-А клас 
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Надходить осінь

    Вже не гріє так тепло сонечко. Небо стає похмурішим. Повіває холодний вітер. Надходить осінь. З дерев опадає різнокольорове листя і лягає м’яким шаром на землю. А як приємно шарудить воно під ногами! Свої гніздечка покидають перелітні птахи. Вони збираються зграями для відльоту в теплі краї.

Ліннік Наталія, 4-А клас


Пізня осінь
    Спорожніли поля і луки. Застеливши землю килимом з листя, затихли сади, парки, гаї. Де-не-де ще шелестять листочки дуба та верби. Вітер буде ними бавитися аж до весни. 

    Часто йдуть холодні дощі. Бувають мряки та тумани. На ніч беруться міцні приморозки. А вчора вранці випав мокрий сніг. Та ненадовго він затримався – надвечір розтанув. Не чути веселого співу пташок: вони відлетіли  у вирій.

Медведенко Ольга, 4-А клас
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