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                                                                              ГАЗЕТА РАДИ ВЕСЕЛЬЧАТ
ЗОШ I СТ. № 37   березень 2020 р.
                  Місячник естетичне виховання

                                        «Озеро прекрасного»
    206-річчю від дня народження Т.Г. Шевченка приурочений конкурс читців поезіїї " Син України – наш Кобзар»", який відбувся у шкільній  бібліотеці 11 березня. Учні  ще раз змогли переконатися, як актуально в наш час звучать слова великого поета. Полум'яне слово Тараса нам дуже потрібне, необхідні його внутрішня сила, правдивість, ідеали добра, рівності, любов до свого народу, своєї Батьківщини. Діти, готуючись до конкурсу, серцем доторкнулися до поезії Великого Кобзаря.
       Під час заходу учні декламували поезії  великого Кобзаря,  передавали свій душевний стан , ділилися ораторською та акторською  майстерністю, а також всі разом виготовили 3-д портрет Тараса Григоровича, який прикрашатиме виставку у шкільній бібліотеці. Всі учасники отримали грамоти за активну участь, та за найкраще виконання творів.
Дякуємо всім, хто вклав частинку душі і був з нами в цей урочистий день!
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              До відзначення 206-ї  річниці від Дня народження Тараса Шевченка у нашій школі була проведена виставка малюнків за творами Великого митця.

   Сьогодні Шевченко потрібен нам, бо в його образі та творах живе для нас сама душа народу, українська душа.


