«Розумники й розумниці»
Інтелектуальна гра
Положення про гру
У грі беруть участь 2 команди. Кожна команда відповідає на поставлені запитання. Якщо команда не може відповісти на поставлені запитання, то на дошці ведучі накреслюють стільки секторів, стільки букв у слові. Діти вгадують спочатку по букві, потім слово. За кожне завдання виставляється відповідна кількість балів. 
ТЕМА «РОСЛИНИ І ТВАРИНИ — НАРОДНІ СИМВОЛИ ТА ОБЕРЕГИ»
— Однією з давніх традицій наших пращурів була любов до природи, до всього сущого на землі. Змалечку дітей учили дбати про все живе і неживе, що їх оточувало, — звірят і птахів, дерева і квіти, землю і воду. Наші пращури вірили, що тварини і рослини, як і люди, мають душу, уміють розмов​ляти, можуть дати добру пораду і захистити в біді. 
Запитання для відбіркового туру
1.  Місяць, що починає рік. (Січень)
2.  Зелена новорічна гостя. (Ялинка)
3.  Найбільша річка України. (Дніпро)
4.  Тверда вода. (Сніг, лід) Яку воду можна носити в ситі?
5.  Найласкавіший хижак. (Кіт)
6.  Який птах завжди носить із собою мішок? (Пелі​кан)
7.  Небесне тіло, що обертається навколо планети. (Супутник)
8.  Що за трава, яку навіть сліпі знають? (Кропива)
9.  Яка рослина дає мед і кашу? (Гречка)
10.  Коло носа в’ється, а в руки не дається. (Запах)
11. Які тварини літають і сплять униз головою? (Кажани)
12.  Хто спить із розплющеними очима? (Риби)
13.  Які місяці отримали свої назви від дерев? (Бере​зень, липень)
Перша гра
Тур перший
Ця рослина є символом нашого народу, одне з найулюбленіших в Україні дерев. Побачити її можна майже скрізь. Це символ води, пробудження природи. Відваром цієї рослини миють голову, щоб позбутися головного болю. Лікують нею ревматизм, лихоманку. А також гілочку рослини клали у купіль малої дитини, аби вона росла здорового. Що це за рослина? (Верба)
Тур другий
Ця рослина ще за часів язичництва вважалася священним деревом і рубати її можна було лише для розпалювання жертовного вогнища.
На Зелені свята гілки цього дерева поряд з іншими втикали у ворота, вішали під стріхою, у хлівах, щоб відігнати нечисту силу.
Це дерево добре очищає повітря, робить його прозорим і цілющим. Колись чумаки, які їздили в Крим по сіль, стомившись у дорозі, улаштовували собі ночівлю саме під цим деревом і ранок зустрі​чали свіжими та бадьорими. Якою є назва цього дерева? (Тополя)
Тур третій
Ця рослина — символ рідної хати, символ матері, материнської любові й відданості. З нею в народі порівнюють вродливу дівчину, молоду наре​чену Рослину використовували в обрядах ворожіння. Так, на свято Катерини (7 грудня) дівчата ворожили на долю: зрізали гілочку цього дерева і ставили її у воду. Якщо до свята Меланки (13 січня) гілочка роз​квітала, то вважалося, що й доля буде цвісти, а якщо в’янула — нещасливою буде і доля. (Вишня)
Фінальна гра
Це символ неприступної дівчини, колючої, як сама ця рослина. (Терен)
Друга гра
Тур перший
Це одна з найулюбленіших квіток, символ любові до рідної землі, до свого народу. Зростає квітка будь-де: на узбіччі доріг, на узліссі, на пус​тирищах. Але є у цій напрочуд гарної квітки одна особливість — тулиться вона поближче до люд​ських осель. Квітне ця рослина довго, до самих морозів. Не боїться вона ані літньої спеки, ані злив із градом, ані злих вітрів. Тому й стала ця квітка символом мужності, витривалості та нескореності. (Мальва)
Тур другий
В українському букеті є одна справді народна квітка. Саме цю рослину з вічнозеленим листям і небесно-блакитними, схожими на зірочки квіта​ми вважають символом життєвої сили, достатку і здоров’я, символом невмирущої пам’яті та про​довження життя. У відварі з цієї рослини купали немовлят, щоб росли вони здоровими і красивими; пучками квітів прикрашали коси дівчат, весільне кільце, фату нареченої та коровай. (Барвінок)
Тур третій
Ця рослина символізує розум, мудрість, гнуч​кість. Її листя вишивали на рушниках, вплітали до віночка. Ця рослина здавна є улюбленою в наро​ді, оспівана в піснях та легендах; про неї багато; складено прислів’їв та приказок. У народі існував звичай одружувати молодят у пору цвітіння цієї рослини (у червні-серпні). Уважалося, що в такій родині цвістиме, буятиме життя. Як ліки росли​ну вживають при захворюванні нирок, печінки, серцево-судинної системи. (Хміль)
Фінальна гра
Пахощі цієї рослини з давніх-давен заспоко​ювали українців після тяжкої виснаженої праці, сприяли розвитку чоловічої сили, через що хлоп​чиків традиційно купали у воді з пелюстками цих квітів. Тому і прикрашали вони українські подвір’я впродовж багатьох століть і нині не втрачають своєї магічної чарівності. (Чорнобривці)
Третя гра
Тур перший
Цей птах є символом батьківщини, любові до рідної землі; символом сімейного благополуччя і щастя. Здавна вважається, що ці птахи гніздять​ся лише біля осель добрих людей, і той двір, де є гніздо цього птаха, має обов’язково бути ща​сливим. Убивство цього птаха прирівнювалось до вбивства людини. (Лелека)
Тур другий
Цього птаха народ наділив даром віщування. Люди вірили, що саме ця пташка може напроро​чити або довге й щасливе життя, або короткий вік. Це символ жінки, матері; символ жіночої туги і смутку. Дуже часто в народних думах, піснях і легендах жінка перетворюється в цю пташку, аби тужити над загиблими, оплакувати їх. (Зозуля)
Тур третій
Це символ весни, тепла, щастя і надій; ласкава назва дівчини, жінки, матері. Ця невеличка пташи​на віщує добро і сімейне благополуччя. Ще її нази​вають божою пташкою. (Ластівка)
Фінальна гра
Усі слов’янські народи вважають цю пташку однією з найулюбленіших. Колись уважалося, що ці птахи є душами померлих предків, які раз на рік, навесні, відвідують рідну землю. (Жайворонок)
Супергра
У цього птаха чистий, кришталевий голос. Це символ веселощів, адже його мелодійний спів зве​селяє посмутніле серце. (Соловей)
