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1. Використання спадщини В.О.Сухомлинського в групі продовженого дня
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Працюючи вихователем  групи продовженого дня, я широко використовую скарбничку спадщини
В.О. Сухомлинського: читання казок, оповідань, ігрову діяльність, милування природою. 
 В. О.Сухомлинський  у праці "Серце віддаю дітям" визначає наступну роль казки: "Діти розуміють ідею лише тоді, коли вона втілена у яскравих образах.
 
Казка — благородне і нічим не замінне джерело виховання любові до Вітчизни.  Ідея казки — в глибині її змісту, створені народом казкові образи, що живуть тисячоліття, доносять до серця і розуму дитини могутній творчий дух трудового народу, його погляди на життя, ідеали, прагнення. Казка виховує любов до рідної землі вже тому, що вона — творіння народу». 
Казки В.О. Сухомлинського ніби опосередковано, непомітно зовні, але активно й ефективно виховують у дітей найкращі людські почуття щиросердності і любові до всього прекрасного, формують перші навички людяності у взаєминах між юними особистостями. 

В.О.Сухомлинський велику увагу приділяв природі, як об'єкту пізнання, сфері активної діяльності, відчутнішої частини дитячого життя. Разом з тим він казав, що природа сама собою не виховує, а виховує тільки активна взаємодія людини з природою.

2.Читання казок В.О.Сухомлинського в групі продовженого дня.
 Казка - це дивосвіт малят, розкритий очима мудрого наставника, який не повчає дітей, не спонукає чи заохочує їх, а просто йде поруч дітлахів, радіючи разом з ними кожному новому відкриттю.     
За змістом і формою казки не однотипні, я їх умовно поділяю на три групи:

 1. Казки про тварин, в яких центральними дійовими особами виступають звірі або птахи . 

2. Чарівні (фантастично-пригодницькі та героїчні), в яких провідними героями виступають могутні воїни - визволителі чи інші особи, що втілюють у собі найвищі позитивні якості людини.
 3. Соціально-побутові та побутові. В них типовими позитивними героями виступають прості люди, наділені кращими позитивними рисами.

Кожна група таких казок має свої художні особливості, які вказують на специфіку їх читання. Всі вони мають велику силу впливу на розум, волю й почуття дітей.

Специфіка читання казки в групі продовженого дня зумовлюється таким  вимогами: 

— глибокий аналіз змісту, розкриття ідейного спрямування;

 — глибоке осмислення творчої манери розповіді, яка характеризує даний жанр та його емоційність.
Зміст казок оптимістичний. Виражається він, в основному, через позитивних героїв, які борються з негативними, і завжди перемагають. Тому загальний тон читання казки має бути життєрадісний.

Все співає в лісі.

Весною ми ходили до лісу. Зійшло сонце, подихнув легенький вітерець, і всі дерева в лісі заспівали. Кожне співало свою пісню.

Береза співала ніжну пісню. Слухали цей спів, хотілось підійти до білокорої красуні, обняти її. 
Дуб співав мужньо пісню. Коли ми слухали цей спів, нам хотілося бути сильними, відважними.

Верба, що схилилась над ставом, співала задумливу пісню.

Прислухаючись до цього співу, ми думали, що прийде осінь, та й осиплеться листячко з дерев.

Горобина співала тривожну пісню. Від цього співу набігла думка про темну ніч і бурхливу грозу, від якої гнеться тонка горобина, шукаючи захисту.

Ось які пісні ми почули в лісі.
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Квітка сонця

На високому стеблі – велика квітка із золотими пелюстками. Вона схожа на сонце. Тому й називають квітку соняшником.

Спить уночі соняшник, схиливши золоті пелюстки.

Та як тільки сходить ранкова зоря, пелюстки тремтять. То соняшник жде сходу сонця. Ось уже сонце викотилось із-за обрію. Соняшник повертає до нього свою золоту голівку й дивиться, дивиться на червоне вогняне коло. Усміхається соняшник до сонця, радіє, вітає його:

- Добрий день, сонечку, я так довго чекав тебе!

Сонце піднімається все вище й вище, пливе по небу. І соняшник повертає за ним свою золоту голівку. Ось воно вже заходить за обрій, і соняшник востаннє усміхається його золотому промінню.
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3.Ігрова діяльність за В.О. Сухомлинським в групі продовженого дня.
Високу оцінку іграм дав В. О. Сухомлинський: «Гра - це величезне світле вікно, крізь яке в духовний світ дитини вливається живлючий потік уявлень, понять про навколишній світ. Гра - це іскра, що засвічує вогник допитливості».
Щоб ігрова діяльність на групі  продовженого дня  проходила ефективно і давала бажані результати, я керуюсь необхідними правилами:
1. Готовність учнів до участі у грі (кожний учень повинен засвоїти правила гри, чітко усвідомити мету її, кінцевий результат, послідовність дій, мати потрібний запас знань для участі у грі).

2. Забезпечення кожного учня необхідним матеріалом.

3. Чітка постановка завдань гри. Пояснення гри – зрозуміле, чітке.

4. Складну гру слід проводити поетапно, поки учні не засвоять окремих дій, а далі можна пропонувати всю гру і різні її варіанти.

5. Дії учнів слід контролювати, своєчасно виправляти, спрямовувати, оцінювати.

6. Не можна допустити приниження гідності дитини (образливі порівняння, оцінки за поразку в грі, глузування тощо).

7. Гра не повинна проходити стихійно, вона має бути чітко організованою і цілеспрямованою. Учні мають засвоїти правила гри, крім того зміст гри, її форма повинні бути доступними для учнів.

Надзвичайно важливу роль в ігровій ситуації відіграють правила. Якщо вони заздалегідь не продумані, чітко не сформульовані, то це утруднює пояснення ходу гри, осмислення учнями її змісту викликає втому і байдужість учнів.
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4. Милування природою за В.О.Сухомлинським в групі продовженого дня.

     Краса природи  відіграє велику роль у вихованні духовного благородства дитини. Вона виховує в душі дитини здатність відчувати, сприймати тонкощі, відтінки речей, явищ.

Природа - найкращий вихователь дитячої душі.  Пізнавальна частина мислення серед природи обов'язково чергується з грою. 
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 Мета : ознайомити дітей з навколишньою дійсністю, з явищами природи, тваринним і рослинним світом.  Перед дітьми і відкриється прекрасний світ у живих барвах, яскравих та трепетних звуках, у казці та грі, у власній творчості, красі, що надихають дитячі серця, в прагненні робити людям добро.
5. Висновок.

Використання спадщини В.О.Сухомлинського допомагає виховувати духовне багатство дитини, вчить відчувати, сприймати, порівнювати.

Закінчити роботу я б хотіла таким висловом видатного українського педагога і письменника В.О. Сухомлинського: «Дитинство – найважливіший період людського життя, не підготовка до майбутнього життя, а справжнє блискуче, самобутнє, неповторне життя. І від того, як пройшло дитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що ввійшло в його розум і серце з оточуючого світу, - від цього в визначній мірі залежить, яка людина  сьогодні».
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