Аналіз виховної роботи за 2016\2017 н.р.

1-В клас

Вчителя Турлюн О.В.
ВСТУП 

  Виховання дітей, підлітків, молоді - одне із найважливіших завдань людства, оскільки воно є передумовою збереження і примноження цінностей і потенціалу суспільства, розвитку людини. Цій меті підпорядковуються зусилля сім'ї, школи, позашкільних виховних установ і багатьох інших суспільних інститутів. Виховна діяльність є фаховим завданням педагогічних працівників.

    Виховання, як і навчання, реалізується у процесах співпраці дорослих і дітей або спільної діяльності однолітків, пов'язаної із презентацією, засвоєнням норм культури, цінностей, смаків, ідеалів, поглядів тощо. За цих умов вихованці є не лише об'єктами, а й суб'єктами виховання.
Напрямки виховної роботи

Природниче виховання «Галявина живого і чудесного»

         Природне середовище було, є і буде незмінним партнером людини в її повсякденному житті. Ми черпаємо із скриньки природи всі наші багатства. Природа, її краса і велич залишаються нашим головним скарбом, нашою святинею, якій непідвладні час, мода…
          Природа - невичерпне джерело, з якого діти можуть обирати предмети для спостережень, ігор, праці. Збагачуючи здорові інстинкти дитини, природа задовольняє її основний інтерес до діяльності та творчості.
          Ознайомлення дітей дітей з природою - один із головних засобів їх розвитку. В процесі його розширюється орієнтація дітей в навколишньому середовищі, формуються пізнавальні здібності, виховується відповідне відношення до природи. Ознайомлення дітей з природою пропонує дати їм відповідний об’єм знань про предмети, явища неживої і живої природи, виховання інтересу і любові до неї.
Проведено:

1.  Єд.кл.год. «Знай і виконуй правила дорожнього руху»
2. Екскурсія до музичної школи «Музика поруч з нами»

3. Єд. кл.год. «Я люблю своє місто»

4. Бесіда «Збережемо красу природи. Зелені друзі мого краю»

5. Інформаційна хвилинка «Професії моїх батьків»

6. Єд. кл.год. «День партизанської слави»22.09

7. Бесіда «Сигнали регулювання. Світлофор та його сигнали»
8. Конкурс малюнків «Моє рідне місто»
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Розумове виховання  «Ріка знань»
       Серед усіх живих істот на Землі людина відрізняється перш за все наявністю розуму, здатністю думати, розмовляти, творити. Не випадково в народі кажуть, що «знання та розум – скарб людини». Розум – одна з найкращих людських якостей («Не краса красить, а розум»). Від інтелектуального розвитку особистості залежить рівень її підготовки до життя. Різні складні перипетії і тяготи життя найчастіше долаються не силою, а розумом («Сила уму уступає»).
      Розумове виховання належить до однієї з найважливіших складових частин формування всебічно розвиненої людини, до одного з дійових чинників вирощення інтелектуальної еліти нації. Здійснюється воно в нерозривній єдності з усіма іншими виховними компонентами, бо розумовий розвиток і формування на цій основі національної еліти – це насамперед виховання особистості. А особистість виростає у певному духовному середовищі, коли існує особливе естетичне й морально-психологічне поле.
Було проведено:

1. Конкурс загадок «Осінь-чарівниця».
2. Операція - рейд «Чистий клас».
3.  Літературна студія «Мистецтво слова».
4. Єд. кл.год. «Не обміліє пам'ять віку, в серцях нащадків буде жити». «День Захисника Вітчизни».
5. Бесіда «Ми йдемо до їдальні».
6. Благодійна акція «Happy гав для Сірка».
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Національне виховання «Джерело народної мудрості»

Національне виховання — це створена упродовж віків самим народом система поглядів, переконань, ідей, ідеалів, традицій, звичаїв, покликаних формувати світоглядну свідомість та ціннісні орієнтації молоді, передавати їй соціальний досвід, надбання попередніх поколінь. Науково обґрунтоване, правильно організоване національне виховання відображає історичний поступ народу, перспективи його розвитку.

     Головною метою національного виховання на сучасному етапі є передача молодому поколінню соціального досвіду, багатств духовної культури народу, його національної ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі формування особистісних рис громадянина України, які включають у себе національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, художньо-естетичну: правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту. Як бачимо, з порядку денного не знімається всебічний і гармонійний розвиток людини, що підтверджується необхідністю всебічного розвитку особистісних рис громадянина України, готового до розбудови і захисту держави.
Було проведено:

1. Гра «Веселий букварик»
2. Розігрування життєвих ситуацій «Чарівні слова, відкривають серця».
3. Екскурсія до шкільної бібліотеки.
4. Конкурс інсценізації української народної казки «У світі казки чарівної»
5. Єд. кл. гол. «Плекайте мову солов’їну!»
6. Виховна година «Сірники не тронь – в сірниках вогонь!»

7. Бесіда «Правила поводження з вогнем»
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Морально-правове виховання «Царство законів і прав»

В.О. Сухомлинський говорив про те, що необхідно займатись моральним вихованням дитини, навчати “вмінню відчувати людину”: “Ніхто не вчить маленьку людину: “Будь байдужим до людей, ламай дерева, попирай красу, вище за все став своє особисте”. Все діло в одній, в дуже важливій закономірності морального виховання. Якщо людину вчать добру – вчать уміло, розумно, вимогливо, в результаті буде добро. Вчать злу (дуже рідко, але буває і так), в результаті буде зло. “Не вчать ні добру, ні злу – все одно буде зло, тому що і людиною її треба зробити ” 
Сухомлинський вважав, що непорушна основа морального переконання закладається в дитинстві і ранній юності, коли добро і зло, честь і безчестя, справедливість і несправедливість доступні розумінню дитини лише при умові яскравої наглядності, очевидності моральної суті того, що вона бачить, робить, спостерігає.

Важко назвати щось більш важливе для людини, ніж її взаємини з іншими людьми. Від характеру цих взаємин багато що залежить в нашому житті: настрій, моральне самопочуття, працездатність тощо. Стосунки з оточуючими дають можливість бачити смисл свого існування, усвідомлювати себе як частку людського суспільства. Людина, як суспільна істота, немислима поза взаєминами з іншими людьми. Саме завдяки спілкуванню і певним взаєминам, що складаються в процесі цього спілкування, людський індивід поступово стає особистістю, яка здатна усвідомлювати не лише інших, але й саму себе, свідомо й активно регулювати власну діяльність та поведінку, впливати на оточуючих, враховувати їх прагнення, інтереси.

Було проведено:
1. Година милування природою «Зима - скульптор» .
2. Бесіда «Ми за них відповідаємо».
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Бесіда «Всяка річ створена працею».
4. Вих. год. “Великі права маленької дитини”.
5. Єд. кл. год «Ми – громадяни України».
6. Конкурс малюнків “Наш прапор”.
7. Бесіда – гра «Ми - українці».
8. Новорічний ранок.
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Трудове виховання «Містечко майстрів»

      У процесі фізичної праці в учнів розвивається координація рухів тіла, зграбність, сила, витривалість. Праця сприяє їх розумовому розвиткові. Діти, зайняті різними видами праці, кмітливіші, винахідливіші. Участь учнів у різноманітних трудових процесах позитивно впливає на їх поведінку, дисциплінує. Важливий аспект психологічної підготовки підростаючого покоління до праці – формування у нього почуття самовідповідальності, розуміння необхідності самому піклуватися про себе.

      Трудове виховання відіграє важливу роль в подальшій профорієнтації школяра, сприяє його професійному самовизначенню.

        Основою всієї системи трудового виховання є суспільно-корисна праця учнів. Вона включає:

· суспільну роботу – таку діяльність, яка сприяє досягненню мети організації учнівського колективу культурно-масового обслуговування населення;

· самообслуговування;

· виробничу працю – суспільно-корисну трудову діяльність учнів, пов’язану з створенням матеріальних цінностей суспільного використання як в умовах школи, так і в сфері виробництва.

Було проведено:
1. Виставка-конкурс  дитячих поробок «Наші вмілі рученята» 

2. Конкурс малюнків  «Рук робота –  свято душі»

3. Година спілкування «Відчиняємо скриньку добрих справ» 
4. Єд. кл.год. « В твоїй професії – твоє майбутнє»
5. Кл. год «Місто веселих майстрів» 
6. Кл. год «Знайомлюсь із професіями»
7. Єдиний урок до Дня соборності України «Соборна моя Україна»
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Валеологічне виховання «Острів здоров’я»
       У зв’язку з екологічною кризою на Україні зросло значення валеології. Катастрофа на Чорнобильській АЄС спричинила захворювання і передчасну смерть десятків тисяч людей, в тому числі і дітей. Тому питання виховання людства, збереження людини як біологічного виду є наріжним каменем валеології.
    Для виховання у дітей дбайливого ставлення до свого здоров’я проводяться бесіди, мета яких полягає в тому, щоб навчити дитину з раннього дитинства розумно ставитися до свого здоров’я, поважати фізичну культуру, гартувати свій організм, раціонально харчуватися. 
Було проведено:

1. Усний  журнал «В здоровому тілі – здоровий дух»
2. Вікторина «Бережи здоров’я змалку»
3. Кл. год. «Чистота рук – запорука здоров’я»
4. Кл.год. «Зовнішній вигляд учня» 
5. Кл.год. «Здоров’я – головний життєвий скарб»     
6. Кл.год. «Будьмо здорові або пригоди маленьких зубчиків» 
7. Захист проекту «Збережи своє життя та здоров’я»    
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Естетичне виховання «Озеро прекрасного»
       У сучасній педагогічній літературі поняття " естетичне виховання" розкривається як невід'єм-на складова ідейного, трудового, морального,фізичного виховання ,як систематичне ,науково умотивоване звертання до людських емоцій ,які розвивають у школярів такі здібності, що сприяють не тільки естетичному сприйняттю прекрасного у житті і мистецтві, а й роблять кожного з них творцем естетичних цінностей.

    Естетичне виховання - це систематичний цілеспрямований вплив на особистість, орієнтований на формування її естетичних ідеалів , смаків і потреб, на вироблення здатності сприймати, переживати й оцінювати прекрасне у природі, житті, мистецтві і праці, на пробудження і розвиток її здібностей до всього потворного і нікчемного в житті й діяльності. Естетично вихована людина вміє бачити, розуміти і створювати прекрасне.

   У процесі естетичного виховання формуються і розвиваються здатність людини до сприйняття і співпереживання, її естетичні смаки й ідеали, здатність до творчості за законами краси, до створення цінностей у мистецтві та поза ним (у сфері трудової діяльності, побуті, у вчинках і поведінці).

      Естетичне виховання розкриває всі духовні здібності людини, що необхідні у різноманітних галузях творчості.

Було проведено:

1. Година спілкування «Нема в світі ріднішого,  як мати дитині» 
2. Виставка малюнків «Перші весняні квіти»
3. Кл. год. «Таємниця однієї картини». Бесіда за картиною Т.Г. Шевченка «Автопортрет» 
4. Кл. год. Присвячена творчості Т. Г. Шевченка 
5. Кл. год. «Музика поруч з нами» 
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Свято «Прощавай, букварику!»
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Екологічне виховання «Сад надії»

       Екологія - наука про відносини рослинних і тваринних організмів і утворених ними спів-товариств між собою та навколишнім середовищем. А під екологічним вихованням розуміється формування у широких верств населення високої екологічної культури всіх видів людської діяльності, так чи інакше пов'язаних з пізнанням, освоєнням, перетворенням природи. Основна мета екологічного виховання: навчити дитину розвивати свої знання законів живої природи, розуміння сутності взаємовідносин живих організмів з навколишнім середовищем і формування умінь управляти фізичним і психічним станом.
       Жива природа здавна зізнавалася в педагогіці одним з найважливіших чинників освіти і виховання молодших школярів. Спілкуючись з нею, вивчаючи її об'єкти і явища, діти молодшого шкільного віку поступово пізнають світ, в якому живуть: відкривають дивовижне різноманіття рослинного і тваринного світу, усвідомлюють роль природи в житті людини, цінність її пізнання, відчувають морально-естетичні почуття і переживання, які спонукають їх піклуватися про збереження і примноження природних багатств. 
Було проведено:
1. Бесіда «Твори добро, бо ти людина» 
2. Кл. год «День довкілля»
3. Екологічна вікторина 
4. Перегляд фільму «Із зони відчуження»
5. Єдина класна година «Чорнобиль… Трагедія… Біль…»
6. Кл. год. «Збережемо книгу»     
7. Вікторина “Абетка безпеки”
8. Бесіда “Цивільний захист. Дії населення під час надзвичайних ситуацій” 
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Патріотичне виховання «Курган слави»

    Історичне джерело патріотизму – століттями й тисячоріччями закріплене існування держав, що формували прихильність до рідної землі, мови,традицій. В умовах утворення націй і утворення національних держав, патріотизм стає складовою частиною суспільної свідомості, що відбиває

загальнонаціональні моменти в його розвитку.

       Патріотичне виховання в сучасній школі містить взаємопов`язану діяльність вчителя та учня з розвитку сукупності моральних норм та рис поведінки, а саме: повага до Батьківщини, відданість їй, активна праця на благо Вітчизни, примноження трудових звичаїв країни,прагнення до

зміцнення честі й гідності своєї держави,любов до рідного краю,дружба з іншими народами,тощо. Школа має невичерпні можливості для здійснення патріотичного виховання. Під час навчального процесу молодші школярі ознайомлюються з історією українського народу, його багатовіковою

боротьбою за свої права за незалежність, з багатонаціональною культурою, унікальними традиціями, звичаями та обрядами.
Було проведено:

1. Бесіда «Хай у родині живе доброта!» .
2. Година спілкування «землю прикрашає сонце, а людину – праця» .
3. Кл. год. «Державні символи України».
4. Презентація досліджень «Кургани слави» проекту «Україна – моя Батьківщина» (Свято «День матері»).
5. Кл. год. «Рідне місто — моя мала Батьківщина»   .
6. Бесіда «Краса врятує світ».
7. Перегляд  відео - презентації «День мами».
8. Інформаційна хвилинка «День вишиванки».
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